

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA, Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

EL DIA OFICIAL

Madrid, 13.—Varias horas.

PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES

Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado en Palacio el acto de presentar sus cartas credenciales al rey el nuevo ministro de Yugoslavia Mr. Mesmodak.

Este acudió al regio alcázar en coche, de media gala y el rey lo recibió vistiendo uniforme de capitán general y acompañado del jefe del Gobierno y de los altos palatinos.

El acto se celebró en la antecámara regia. Después y con el mismo ceremonial, presentó sus cartas el ministro de la República dominicana.

Los nuevos ministros cumplimentaron después a las reinas.

AUDIENCIA MILITAR

Con el monarca han despedido hoy el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento.

El monarca concedió después una extensa audiencia militar recibiendo, entre otros, a los generales Aizpurua, Querol, Ruiz Trillo, Sojo y Fanjul.

LO QUE DESEA EL REY EN SUS BODAS DE PLATA CON LA CORONA

En la Presidencia se ha facilitado la circular referente al homenaje de España con motivo de las bodas del rey.

En los Gobiernos civiles se entregarán las adhesiones de los pueblos y capitales de provincias.

Las escuelas, la Unión Patriótica y el Somatén acudrán en correcta formación. En los centros oficiales se colocarán alfileras para que puedan firmar cuantos deseen.

A la suscripción en favor de la Ciudad Universitaria y Hospital Clínico deben acudir todos los españoles, cuya suma debería importar tantas reales como habitantes.

La suscripción quedará abierta el 17 y se cerrará en igual fecha del mes de julio.

Temina la circular expresando a los gobernadores civiles y a los alcaldes la conveniencia de dichos actos.

A última hora de la tarde facilitaron en la oficina de Censura una nota diciendo que el rey, después de dar su aprobación para que en el día 17 se recibieran en Palacio y en los Gobiernos civiles, Diputaciones y Ayuntamientos, firmas, felicitaciones y tarjetas, que como testimonio de adhesión entreguen las Corporaciones y particulares de ambos sexos, ha reiterado su deseo de que no se organicen otros actos con carácter de manifestación, conociendo con mucho gusto los donativos que se destinan a la Ciudad Universitaria y las limosnas que se entregan a los indigentes.

En cuanto a dar su nombre a algunas calles lo acepta agradecido, siempre que el acuerdo recaiga en los que están por abrir a falta de señalamiento de nombre, pero encarece que no se cambie ninguno de los que tienen valor tradicional o histórico o hayan sido adoptados como deseo de perpetuar ideales, hechos o servicios que sin duda, tuvieren su actualidad y justificación.

ANUNIO DE VIAJE

Mañana llegará a Madrid, procedente de Guipúzcoa, el general Martínez Anido.

LA DIPUTACION DE BARCELONA Y LA HACIENDA

Se ha sabido que a última hora de noche conferenciaron el presidente de la Diputación de Barcelona y el señor ministro de Hacienda sobre la forma de cumplimentar el real decreto autorizando a la Diputación de la Ciudad Condal a cobrar las contribuciones del Estado.

LA PROMOCION DE LOS INGENIEROS DE CAMINOS DE 1922-23

Don Alfonso ha firmado un decreto perteneciente al Ministerio de Fomento, concediendo autorización al ministro para llamar al servicio del Estado a los ingenieros de Canales, Caminos y Puertos que hayan terminado su carrera en el ejercicio de 1922-23.

DESPEDIDAS

Se despidieron del ministro los generales Cantón y Becerra. El primero marcha a Zaragoza a tomar posesión del Gobierno civil, y el segundo, a Italia, para tratar de cuestiones relacionadas con la próxima temporada de ópera.

LA REFORMA DEL CONCIERTO CON NAVARRA

El ministro de Hacienda recibió nuevamente a los representantes de la Diputación navarra.

En esta entrevista se abordó el examen de la revisión del concierto económico entre el Estado y aquella provincia.

DE AVIACION

Buscando al "Pájaro Blanco" y a Saint Roman

WASHINGTON, 13.—El secretario de Estado, anuncia que la Dirección de Aeronáutica estudia el envío del dirigible «Los Angeles», hasta la península del Labrador en busca del avión francés «Pájaro blanco», pues en la marina americana se considera razonable la tesis de que los aviadores franceses hayan tenido que derivar hasta aquella península y hayan podido aterrizar en ella.

EL CULTIVO DEL ALGODON

En la sesión celebrada por el Comité Central de la Comisaría Algodonera del Estado, se dió cuenta del favorable aspecto que presenta la inscripción de cultivadores para la nueva campaña, especialmente en la zona de Extremadura y en las islas Baleares.

Se acordó la asistencia de la Comisaría al IV Congreso Nacional de Riegos que se celebrará en Barcelona el día 25 del actual.

Irán el secretario general de la Comisaría señor García Barzanallana, el asesor Técnico y varios vocales.

EL CONSEJO DEL COMBUSTIBLE

El Consejo del Combustible ha facilitado esta noche la siguiente nota oficiosa:

«Designado el secretario del Comité inspector para realizar un viaje de inspección y comprobación de las denuncias relativas a incumplimiento de las disposiciones regulatorias del consumo nacional, en sesión de esta fecha ha dado cuenta de su gestión a este organismo, el cual, en vista de los antecedentes recogidos, ha deliberado acerca de los proyectos de sanciones que ha de tramitar como consecuencia de las infracciones denunciadas.»

HASTA EL LUNES NO HABRA CONSEJO

Probablemente hasta el lunes próximo no se reunirán los ministros en Consejo.

A LO QUE ALCANZARA EL PROXIMO INDULTO

Parece que el indulto que se someterá a la firma del rey el día 17 de mayo comprenderá la cuarta parte de la pena de los reclusos.

LAS DISPOSICIONES DEL ALCALDE DE MADRID

Las disposiciones que ha adoptado el alcalde respecto a la venta ambulante han determinado en los vendedores el natural desasosiego.

El secretario de la Junta Directiva del Cremio ha manifestado que una Comisión visitó al alcalde para decirle que los inspectores de la policía Urbana habían interpretado mal sus órdenes al prohibir la venta ambulante.

El alcalde les contestó que no las habían interpretado mal, y entonces los vendedores le expusieron los perjuicios que se les ocasionaría manteniendo dichas disposiciones, a los que les replicó el señor Sempurn que resolvería oportunamente y les daría contestación definitiva.

El alcalde ha manifestado que ha ordenado a los tenientes de alcalde que emprendan en sus distritos una activa campaña para corregir las faltas y deficiencias municipales que existan, ocupándose preferentemente de cuanto se refiere a subsistencias, vigilando sobre el peso y calidad de los artículos de consumo.

Ha ordenado al jefe del Laboratorio municipal doctor Chicote, que haga gestiones para buscar locales en que establecer los servicios de las casas de socorro de los distritos del Congreso y del Hospital, que actualmente están en malas condiciones.

EL ALCALDE DE MADRID, CONDECORADO

El Gobierno francés, a petición del embajador Peretti de la Rocca, ha nombrado al alcalde de Madrid gran oficial de la Legión de Honor.

La Embajada, al remitirle el nombramiento, le ha enviado como regalo las insignias de la honrosa condecoración.

CONDECORANDO AL AVIADOR ANSALDO

Esta mañana, en la Sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina y con asistencia de los generales, jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico que se encuentran actualmente en Madrid, se celebró el acto de entregar al capitán aviador señor Ansaldo las insignias de la Cruz Laureada de San Fernando, que le han sido concedidas recientemente.

Pronunciaron discursos los generales Alcocer y Muñoz, mostrándose ambos orgullosos de contar en el Cuerpo con un nuevo Caballero de la orden de San Fernando.

El señor Ansaldo pronunció a continuación breves palabras de agradecimiento, diciendo que todo elogio que con referencia a él se haga, huelga en absoluto, pues cualquiera otro en iguales circunstancias hubiera hecho lo que él hizo.

Las insignias, que han sido costeadas por suscripción, son de plata, con esmeraldas, rubíes y brillantes y van encerradas en preciso estuche, el cual contiene las fechas de 23 de marzo de 1924, en que el capitán Ansaldo realizó el hecho por que se le premió, y la de 7 de septiembre de 1926, fecha en que se le concedió la condecoración.

El capitán Ansaldo fué después felicitado personalmente por todos y cada uno de los asistentes.

UNA VISITA A NUNGESSER

Si no queréis gastaros los ciento y pico de francos que cuesta el auto para llevaros a Villacoublay, donde descansa el avión marino de Nungesser y de Coli, y tornaros después a la capital, precisa que toméis el tren hasta Chaville-Velizy, haciendo después el recorrido a pie.

EL RAID NUEVA YORK-PARIS

PARIS.—Las noticias llegadas hoy de América anuncian para mañana la salida del avión «Bellanca», para efectuar el raid Nueva York-París.

Por otra parte, el aviador Lindbergh ultimó los preparativos para efectuar por sí sólo ese mismo peligroso viaje.

EL AVIADOR NUNGESSER

—¿Se entra por aquí—preguntamos—para ver a Nungesser?

—¿Nungesser? No, vea más lejos. Recorremos doscientos metros en rápida marcha y llegamos a la puerta principal de la técnica, tras de la cual un soberbio autobús espera a los pasajeros.

—¿Nungesser? ¿Es aquí?

No; la puerta aquella, más allá. Aquí no se puede entrar.

He aquí el blanco pájaro de Nungesser y de Coli. Descansa sobre una báscula. No lejos de él hay un pequeño grupo que parece celebrar consejo. Nos ha visto y se desliza debajo de un cobertizo.

El cronista mata entretanto el tiempo recorriendo el enlosado bajo la vigilante mirada de un gendarmer.

Reaparece entretanto el pequeño grupo. Coli, ligero, activo, con el sombrero hacia atrás y un punto negro sobre el ojo derecho, siempre de buen humor, nos aborda.

—¿Buen tiempo? ¿Verdad?

Y se marcha.

Un hombre hay allí con el sombrero gris hundido hasta las orejas, pañuelo al cuello e impermeable, que fué blanco y es gris. Contesta al saludo, pasa, tiene un remordimiento y vuelve.

Es él, es Nungesser.

—Buenos días, amigo; ya lo sabe usted, aquí periodistas no... ni declaraciones... ni entrevistas... Ya está usted prevenido; pásese usted. ¿Ve usted el avión? ¡Es hermoso, es magnífico, es una obra de arte!

—¿Ha volado usted esta mañana?

—No me haga preguntas; no le ha de decir nada.

Sin embargo Nungesser nos oge por el brazo y se nos lleva un poco más lejos.

—Descartaría que se supiese—nos dice en tono ardiente—que todo está cuidadosamente preparado. Hace ya tres años que espero mi hora, el momento de lanzarnos hacia Nueva York. Eso es toda mi vida, toda mi ambición.

—¿Toda mi voluntad está ahí dentro—agrega señalando el ave blanca—toda mi voluntad y todo mi valor. Nada mercantil se relaciona con esto. Tengo una posición libre, independiente. Mando en mí.

Y en voz más baja prosigue:

—Mi más ardiente deseo es el de hacer triunfar la aviación francesa, los colores franceses y probar al mundo de lo que somos capaces. ¿No es un ideal el triunfo de Francia?

Durante tres años he estado trabajando haciendo cálculos y cifras; nada se ha dejado al azar; el menor detalle ha sido objeto de metódicos estudios, comprobados por ensayos prácticos de vuelo.

En aquel momento vuelve el grupo, y un hombre joven y elegante se acerca.

—Venga usted—le dice a Nungesser—tenemos que hacer nuevos cálculos.

Entonces Nungesser dice: —Daladier, quedaos con este periodista; enséñale el ave.

Daladier va a contarnos un sucedido.

—Cuando yo era jefe de escuadrilla en Istres, recuerdo que...

Pero en aquel momento dos voces gritan desahogado:

—¡Daladier, Daladier, os necesitan!...

Nos volvemos a encontrar solos y nos acercamos al aparato. A un mecánico, para entrar en conversación, le decimos:

—Buen cine, ¿verdad?

—Con eso se puede ir lejos...

Pero él le grita a un compañero: —Trae el carretón, que vamos a entrar el aparato.

El avión emprende el camino del nido y la cortina de hierro del cobertizo se cierra delante de los actores.

Y nos quedamos solos, mientras desde un rincón el guardián civil espía nuestros movimientos. El crepúsculo se extiende.

No cabe más que marcharse.—XX. (De «Le Matin»).

DEL GOBIERNO CIVIL

En este Centro nos informó ayer el señor Fabiani de que había recibido un escrito de la Dirección general de Comunicaciones, en el que se le participaba que con fecha 7 del corriente ha quedado firmada por don Victor Itayo, como contratista, la escritura de obligación relativa a las obras del edificio con destino a Casa de Correos y Telégrafos en esta capital.

DEL GOBIERNO CIVIL

Para hoy, a las doce horas, tiene el señor gobernador convocadas a las autoridades, al objeto de ultimar el programa de actos a realizar con motivo de las bodas de plata de Su Majestad el rey con el Trono.

Sabemos que el señor gobernador regresó de Santo Domingo de la Calzada sumamente satisfecho de las atenciones y deferencias de que fué objeto en aquella ciudad.

El estado actual de la suscripción por Marruecos y Levante, es el siguiente:

Suma anterior, ptas. 1.041'60

Ayuntamiento de Sorzano 15'00

Idem de Haro 25'00

Idem de San Vicente de la Sonsierra. 15'00

Suma 1.096'60

DE BARCELONA

HALLAZGO DE JOYAS DEL TIEMPO DE LOS CELTIBEROS

BARCELONA, 13.—Comunican de Trep que uno de los pasados días diversos obreros que trabajaban en la finca Colomina encontraron a dos metros de profundidad, en un desmonte que realizaban para el edificio de una estación que están construyendo, una especie de ánfora, que se hizo pedazos, y que contenía alhajas y joyas, como brazaletes, anillos y agujas, de evidente antigüedad. Los que las encontraron hicieron un reparto entre los obreros que trabajaban allí.

Enterado el Juzgado, ha dado orden a la Guardia civil para que recogiera todas las joyas encontradas, las cuales han sido puestas a disposición del mismo Juzgado, el que ha dado cuenta del hallazgo a la Junta Arqueológica de la provincia.

Se supone que las joyas son del tiempo de los celtiberos.

CLAUSURA DE UNA SOCIEDAD

El gobernador ha ordenado la clausura de una sociedad titulada «La Giraldilla», de Sabadell.

VISTA DE UNA CAUSA POR CHANTAGE

En la Audiencia se ha visto la causa contra José Guardiola y Silvestre Pintre, acusados de un delito de chantage.

Dichos individuos se presentaron en el domicilio de una conocida dama barcelonesa, exigiéndole la cantidad de mil pesetas a cambio de no dar a la publicidad determinados documentos.

La señora se negó a ello y dió cuenta de lo ocurrido a su marido, quien a su vez lo comunicó a la Policía, que detuvo a los chantagistas.

El fiscal ha solicitado para cada uno de los procesados la pena de dos años y cuatro meses de prisión y 5.000 pesetas de multa.

Subasta de chopos

En Casaiarreina

Tendrá lugar el día 15 del actual, a las once horas, de 260 chopos, en el precio de mil pesetas, en la Casa Consistorial.

DE MARRUECOS

COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial de guerra de ayer está concebido en los siguientes términos:

«El teniente coronel Capaz participa haber avanzado a su izquierda sobre Tafraut, enlazando con la posición francesa de Zagarín, habiéndosele presentado un poblado para someterse y entregar armamento.»

«Sin más novedad en todo el territorio del Protectorado.»

EL GENERAL MUSLERA, A LAS ORDENES DE SANJURJO

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se ha publicado el destino del general de brigada, miembro del Directorio militar, don Mariano Muslera, a la Comandancia de Tetuán, a las órdenes del general Sanjurjo.

SE ACENTUAN LAS SUMISIONES

MELILLA.—Procedente de Ketama, llegó el teniente coronel Serrador, confirmando que diariamente se presentan muchos indigenas, que se someten y entregan armas y municiones.

—Después de inspeccionar los puestos de la Benemérita, regresó a Ceuta el coronel don Federico de la Cruz.

—Se ha dispuesto que los indigenas, dentro de sus respectivas cabillas, cooperen con prestación personal a la construcción de mercados indigenas, que se establecerán cerca de las más importantes posiciones de la zona de retaguardia.

FUERTE TEMPORAL Y FRIO

VILLA SANJURJO.—El general Castro Girona, desde Badá, comunica que la noche ha transcurrido en las avanzadas sin novedad; pero el furioso temporal que se ha desencadenado en toda la zona ocupada, dificulta grandemente el servicio de convoyes.

En las primeras horas de hoy la niebla era espesísima en toda la zona y hace mucho frío.

Los barcos que había en estas aguas han marchado a causa del fuerte Levante, a refugiarse en Cabo Quilates y Cala Transmontana.

Terminadas las operaciones, han comenzado a llegar varios oficiales de las posiciones avanzadas.

El coronel Pozas se encuentra ya en Melilla y el general Dolla ha marchado al campo.

RECOGIDA DE ARMAMENTO

TETUAN.—Además del armamento recogido durante los últimos días de abril por las intervenciones militares, se apoderaron durante las operaciones en Sanhaya de los siguientes fusiles:

En Beni Bu Chibet, 28; Beni Amed, 35; Beni Bechir, 31; Beni Amar, 2; Beni Bu Mesar, 3; Beni Sedat, 67; Targuist y Zercat, 35; Ketama, 87. En total, 168 Mausers, 4 Lebel, 202 de diversos sistemas. En general, 274 fusiles.

OTRAS NOTICIAS DE TETUAN

TETUAN.—Mañana, sábado, saldrá de Ceuta para Tánger el crucero «Extremadura» con una banda de música, para tomar parte en las fiestas de homenaje a nuestro Soberano que proyecta la colonia española de dicha población.

—El alto comisario dispuso el envío urgente a la escuela pública de Villa Sanjurjo del material necesario para la conveniente instalación.

—La escuadrilla de servicio realizó diversos vuelos por la zona insumisa, obteniendo fotografías de la parte escabrosa de Sumata.

—En vuelo marchó a Larache el sexquiplano número 26 tripulado por el teniente Armitjo y el sargento bombardero Hernández.

EN DEFENSA DE LA SALUD PUBLICA

TETUAN.—Las noticias de la zona francesa acusan recrudescimiento en la grave epidemia tífica, que tan alarmantes proporciones adquirió el invierno pasado, en particular en la región de Marrakech, habiendo gastado el protectorado vecino cerca de tres millones de francos en organizar los servicios contra dicha epidemia.

Las autoridades consulares españolas en el protectorado francés están al habla con la Residencia general para llegar, lo mismo que en el orden bélico, a una intensa colaboración de informes, previsiones y medidas relacionadas con la salud pública, sobre todo en las comarcas fronterizas—pues las alcajadas de nuestra zona no rivistan para nosotros la importancia que aquellas—, donde el éxodo de gentes húngaritas que cruzan ambos territorios continuamente son el vehículo transportador de esa enfermedad.

LA VISITA DEL MARISCAL FOCH

LARACHE.—En Mequinez ha sido recibido con gran júbilo, aunque vista de incógnito, el mariscal Foch, a quien acompaña el general Freudentz.

El mariscal salió para Rabat, donde continuaba siendo muy agasajado.

DOCTOR SAENZ BADILLOS
MEDICO DENTISTA RAYOS X
 Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

Trilladoras "PARDO"
 MONTADAS TODAS SOBRE ROZAMIENTOS DE BOLAS
 Rendimiento 1.000 kg. por hora. Consumo de fuerza, 12 H. P.
 Muy a propósito para ser accionada por el tractor FORDSON
Dirigirse a Pardo y Comp.--PAMPLONA

Santo Domingo en fiestas

EL BANQUETE OFICIAL

Ampliamos noticias del día 12. Ser prolongarse tanto las solemnidades procesionales, no hubo más remedio que retrasar la novillada, antes de la cual, se celebraba en la sala de la Alcaldía el banquete que la ciudad devalúa gustosísima a las autoridades provinciales que se dignaron honrar con su distinguida visita.

Residiendo la adornada mesa nuestro gobernador don Juan Fabra, ex unido del señor presidente de la Diputación don Enrique Herreros de Topal, del señor delegado gubernativo don Conrado Catalá y primer teniente alcalde de Logroño don Demasio Esquiviano, salieron al ilustre señor obispo que llega acompañado de su secretario doctoral don Emilio Pérez Remón, y pasa a la presidencia.

Al banquete asistieron nuestros tres alcaldes don Julián Poves, don Lucio Gómez de la Peña y don Francisco Poves, y los señores concejales don Sebastián Menéndez, don Lorenzo García Requero y don Leonardo Miguel.

Las doncellas Margarita Escarra, Paz Gómez y Carmen Metola sirven amable y hábilmente el siguiente menú, que ha preparado la cocinera Pilar Marín, y que es el siguiente:

Consomé Royal. Huevos a la Turca. Pescado a la Americana. Rosbill de ternera con verduras. Espárragos riojanos. Pollos asados y ensalada. Abundante las yemas, frutas y dulces, y para homenajearlos está el legítimo y rico vino de Rioja Cooperativa, Blanco de D. del Corral y después champagne Corte Bien y luego café, cigarrillos y licor.

Casos la gaita ya suena en la plaza, a la que rodea el gentío, tiene la mesa que levantara, terminando el banquete, en el que la acreditada casa Antonio Quintanilla ha puesto también todo su empeño en contribuir para mantener en todos sus aspectos el buen nombre de nuestro pueblo.

TREN ESPECIAL DESPUES DEL TEATRO

Tren especial después del teatro.—El empresario del teatro Calceatón, don Alejandro Gallego, ha contratado con la Compañía del ferrocarril de Haro a Esparay la formación de un tren, que saldrá de Santo Domingo a la terminación de la función de teatro, para que puedan regresar a sus domicilios los vecinos de Castañares, Casafreña y Haro.

Para poder utilizar este tren, que saldrá de Santo Domingo sobre la una y media de la madrugada del 15, será preciso proveerse de los tickets que facilitará en taquilla la Empresa del teatro.

La fiesta de la Canción Regional en Santo Domingo

Aumenta extraordinariamente la expectación despertada por la fiesta de la Canción Regional que se celebrará el próximo domingo en la Plaza de Toros de Santo Domingo, a las doce de la mañana.

Figura entre los diversos elementos que se anuncian, el cantador riojano Jesús A. Castillo, de Fuenmayor, primer premio durante los tres últimos años en la Fiesta de la Jota que se celebra en nuestra capital durante las fiestas de San Mateo, y el famoso apañico, Domingo Martínez, de Ercilla (Zaragoza), premiado en la Fiesta de la Jota del Pilar de Zaragoza.

La fiesta tendrá un aliciente literario pues el ilustre poeta riojano Luis Barrón y Urrión, y el famoso ripiero Aurelio Redal han compuesto unas bonitas letras de jota, dedicadas a Santo Domingo, y a sus mujeres, y que cantan los concursantes.

Como fin de fiesta habrá espectáculo flamenco, actuando la extraordinaria artista del arte jondo, Josefina Váloro, procedente del Teatro de Maravillas, y que actualmente trabaja con un extraordinario éxito en el Círculo Social de Logroño. El aplaudido guitarrista J. Escudero le acompañará con su estilo peculiar.

En suma, una fiesta de la canción, que constituya un suceso extraordinario en Santo Domingo.

DESPEDIDA DEL GOBERNADOR

Después de la comida, que ha sido ruidosa, el Español estaba completamente lleno y todo el amplio barrio de San Roque y el de Herminosa, no podían contener más público, viéndose además lleno de automóviles.

Bajaron a establecer las bombas y cohetes que era la señal anunciada para la despedida, y en seguida el señor gobernador y acompañantes se vieron tan modestamente asediados por el personal, que les costó trabajo el llegar al auto, que, después de las efusivas apreturas de manos, arrancó entre el agitar pañuelos y sombreros.

Que vayan con Dios tales señores que a nosotros se unieron en entusiasmo y que el Santo les conserve para que vuelvan el año próximo a presidir nuestros festejos.

ANIMACION, MUSICA Y BAILE

El concierto de la banda municipal por la tarde en el Español, estuvo animadísimo, así como luego el baile público en la Riojana.

En el local que don Angel Morillas destinará a garage se celebró animadísimo baile de los más distinguidos jóvenes.

EL SEGUNDO DIA

En la mañana del 13 los danzadores han recorrido las calles, haciendo varios de sus bonitos ejercicios con los paños y elegantes areos, y más tarde viene la procesión en que, desde la casa del prior saliente don Salvador Velasco, llevaban la venerada imagen de nuestro Santo a la del nuevo prior don Miguel Angel Capellán, y al mediodía, nuevo concierto en el paseo y en el barrio de San Roque, lleno de animación, con veladores del café al aire libre, graciosos subastadores, barracas con chucherías, casetas de tiro, concursos, barcas y fotografías ambulantes.

EN HONOR DEL SANTO

En la segunda quincena del mes actual, el Cuerpo de Ingenieros españoles celebrará en Madrid una fiesta en honor de su Patrono Santo Domingo de la Calzada, y en la misa predicada nuestro ilustrísimo señor Obispo

don Fidel García, que se ha encargado de cantar las glorias del arquitecto que fundó nuestra ciudad.

Con motivo de la festividad del día 12 nuestro alcalde tuvo el buen acuerdo de, por medio de telegramas, saludar al Centro Riojano de San Sebastián, a los caleatenses residentes en Madrid, al Cuerpo de Ingenieros y a las Damas Riojanas de Bilbao, a los cuales el condador de la Cofradía, don Luis García, remitió por ferrocarril almuerzo del Santo, que con tanta devoción probaban nuestras paisanas residentes en la capital vizcaína.

A la hora que prepara estas cuartillas para que las lleve el automóvil de la Protectora, la gente se dirige bulliciosa a la plaza a ver a los tyrras bufos Charlots Zaragozanos, viéndose entre la gente amaletas y mosos que llevan al hombro sus respectivos capotes para lucirlos delante de la cara de las vacas de la ganadería de Rubio.

TREN ESPECIAL DESPUES DEL TEATRO

Tren especial después del teatro.—El empresario del teatro Calceatón, don Alejandro Gallego, ha contratado con la Compañía del ferrocarril de Haro a Esparay la formación de un tren, que saldrá de Santo Domingo a la terminación de la función de teatro, para que puedan regresar a sus domicilios los vecinos de Castañares, Casafreña y Haro.

Para poder utilizar este tren, que saldrá de Santo Domingo sobre la una y media de la madrugada del 15, será preciso proveerse de los tickets que facilitará en taquilla la Empresa del teatro.

La fiesta de la Canción Regional en Santo Domingo

Aumenta extraordinariamente la expectación despertada por la fiesta de la Canción Regional que se celebrará el próximo domingo en la Plaza de Toros de Santo Domingo, a las doce de la mañana.

Figura entre los diversos elementos que se anuncian, el cantador riojano Jesús A. Castillo, de Fuenmayor, primer premio durante los tres últimos años en la Fiesta de la Jota que se celebra en nuestra capital durante las fiestas de San Mateo, y el famoso apañico, Domingo Martínez, de Ercilla (Zaragoza), premiado en la Fiesta de la Jota del Pilar de Zaragoza.

La fiesta tendrá un aliciente literario pues el ilustre poeta riojano Luis Barrón y Urrión, y el famoso ripiero Aurelio Redal han compuesto unas bonitas letras de jota, dedicadas a Santo Domingo, y a sus mujeres, y que cantan los concursantes.

Como fin de fiesta habrá espectáculo flamenco, actuando la extraordinaria artista del arte jondo, Josefina Váloro, procedente del Teatro de Maravillas, y que actualmente trabaja con un extraordinario éxito en el Círculo Social de Logroño. El aplaudido guitarrista J. Escudero le acompañará con su estilo peculiar.

En suma, una fiesta de la canción, que constituya un suceso extraordinario en Santo Domingo.

DESPEDIDA DEL GOBERNADOR

Después de la comida, que ha sido ruidosa, el Español estaba completamente lleno y todo el amplio barrio de San Roque y el de Herminosa, no podían contener más público, viéndose además lleno de automóviles.

Bajaron a establecer las bombas y cohetes que era la señal anunciada para la despedida, y en seguida el señor gobernador y acompañantes se vieron tan modestamente asediados por el personal, que les costó trabajo el llegar al auto, que, después de las efusivas apreturas de manos, arrancó entre el agitar pañuelos y sombreros.

Que vayan con Dios tales señores que a nosotros se unieron en entusiasmo y que el Santo les conserve para que vuelvan el año próximo a presidir nuestros festejos.

ANIMACION, MUSICA Y BAILE

El concierto de la banda municipal por la tarde en el Español, estuvo animadísimo, así como luego el baile público en la Riojana.

En el local que don Angel Morillas destinará a garage se celebró animadísimo baile de los más distinguidos jóvenes.

EL SEGUNDO DIA

En la mañana del 13 los danzadores han recorrido las calles, haciendo varios de sus bonitos ejercicios con los paños y elegantes areos, y más tarde viene la procesión en que, desde la casa del prior saliente don Salvador Velasco, llevaban la venerada imagen de nuestro Santo a la del nuevo prior don Miguel Angel Capellán, y al mediodía, nuevo concierto en el paseo y en el barrio de San Roque, lleno de animación, con veladores del café al aire libre, graciosos subastadores, barracas con chucherías, casetas de tiro, concursos, barcas y fotografías ambulantes.

EN HONOR DEL SANTO

En la segunda quincena del mes actual, el Cuerpo de Ingenieros españoles celebrará en Madrid una fiesta en honor de su Patrono Santo Domingo de la Calzada, y en la misa predicada nuestro ilustrísimo señor Obispo

don Fidel García, que se ha encargado de cantar las glorias del arquitecto que fundó nuestra ciudad.

Con motivo de la festividad del día 12 nuestro alcalde tuvo el buen acuerdo de, por medio de telegramas, saludar al Centro Riojano de San Sebastián, a los caleatenses residentes en Madrid, al Cuerpo de Ingenieros y a las Damas Riojanas de Bilbao, a los cuales el condador de la Cofradía, don Luis García, remitió por ferrocarril almuerzo del Santo, que con tanta devoción probaban nuestras paisanas residentes en la capital vizcaína.

A la hora que prepara estas cuartillas para que las lleve el automóvil de la Protectora, la gente se dirige bulliciosa a la plaza a ver a los tyrras bufos Charlots Zaragozanos, viéndose entre la gente amaletas y mosos que llevan al hombro sus respectivos capotes para lucirlos delante de la cara de las vacas de la ganadería de Rubio.

TREN ESPECIAL DESPUES DEL TEATRO

Tren especial después del teatro.—El empresario del teatro Calceatón, don Alejandro Gallego, ha contratado con la Compañía del ferrocarril de Haro a Esparay la formación de un tren, que saldrá de Santo Domingo a la terminación de la función de teatro, para que puedan regresar a sus domicilios los vecinos de Castañares, Casafreña y Haro.

Para poder utilizar este tren, que saldrá de Santo Domingo sobre la una y media de la madrugada del 15, será preciso proveerse de los tickets que facilitará en taquilla la Empresa del teatro.

La fiesta de la Canción Regional en Santo Domingo

Aumenta extraordinariamente la expectación despertada por la fiesta de la Canción Regional que se celebrará el próximo domingo en la Plaza de Toros de Santo Domingo, a las doce de la mañana.

Figura entre los diversos elementos que se anuncian, el cantador riojano Jesús A. Castillo, de Fuenmayor, primer premio durante los tres últimos años en la Fiesta de la Jota que se celebra en nuestra capital durante las fiestas de San Mateo, y el famoso apañico, Domingo Martínez, de Ercilla (Zaragoza), premiado en la Fiesta de la Jota del Pilar de Zaragoza.

La fiesta tendrá un aliciente literario pues el ilustre poeta riojano Luis Barrón y Urrión, y el famoso ripiero Aurelio Redal han compuesto unas bonitas letras de jota, dedicadas a Santo Domingo, y a sus mujeres, y que cantan los concursantes.

Como fin de fiesta habrá espectáculo flamenco, actuando la extraordinaria artista del arte jondo, Josefina Váloro, procedente del Teatro de Maravillas, y que actualmente trabaja con un extraordinario éxito en el Círculo Social de Logroño. El aplaudido guitarrista J. Escudero le acompañará con su estilo peculiar.

En suma, una fiesta de la canción, que constituya un suceso extraordinario en Santo Domingo.

DESPEDIDA DEL GOBERNADOR

Después de la comida, que ha sido ruidosa, el Español estaba completamente lleno y todo el amplio barrio de San Roque y el de Herminosa, no podían contener más público, viéndose además lleno de automóviles.

Bajaron a establecer las bombas y cohetes que era la señal anunciada para la despedida, y en seguida el señor gobernador y acompañantes se vieron tan modestamente asediados por el personal, que les costó trabajo el llegar al auto, que, después de las efusivas apreturas de manos, arrancó entre el agitar pañuelos y sombreros.

Que vayan con Dios tales señores que a nosotros se unieron en entusiasmo y que el Santo les conserve para que vuelvan el año próximo a presidir nuestros festejos.

ANIMACION, MUSICA Y BAILE

El concierto de la banda municipal por la tarde en el Español, estuvo animadísimo, así como luego el baile público en la Riojana.

En el local que don Angel Morillas destinará a garage se celebró animadísimo baile de los más distinguidos jóvenes.

EL SEGUNDO DIA

En la mañana del 13 los danzadores han recorrido las calles, haciendo varios de sus bonitos ejercicios con los paños y elegantes areos, y más tarde viene la procesión en que, desde la casa del prior saliente don Salvador Velasco, llevaban la venerada imagen de nuestro Santo a la del nuevo prior don Miguel Angel Capellán, y al mediodía, nuevo concierto en el paseo y en el barrio de San Roque, lleno de animación, con veladores del café al aire libre, graciosos subastadores, barracas con chucherías, casetas de tiro, concursos, barcas y fotografías ambulantes.

EN HONOR DEL SANTO

En la segunda quincena del mes actual, el Cuerpo de Ingenieros españoles celebrará en Madrid una fiesta en honor de su Patrono Santo Domingo de la Calzada, y en la misa predicada nuestro ilustrísimo señor Obispo

fanta Luisa de Orleans y la infanta Isabel Alfonso asistían a la fiesta, acompañado de lo más selecto de la aristocracia española.

Todas las princesas iban vestidas con unos soberbios trajes andaluces, que les había regalado el rey de España.

Lo principal de la fiesta fue una corrida, en la que torearon el rey de España, el príncipe de Gales y la infanta Isabel Alfonso.—El triunfador de la jornada fué el príncipe de Gales, que con su pericia y amabilidad, logró salvar a la infanta Isabel, persiguiéndola por un toro, al que una herida había vuelto furioso.

Eh, ¿qué tal?

Y nosotros que creíamos que Biarritz era una playa veraniega y nos resulta el punto más cercano del Polo.

Señores, ¡qué insoportable!

LAS DE PAMPLONA

La capital navarra, cuyas celebradas corridas rompen el fuego de las ferias nocturnas, ha ultimado su programa de toros, que, como todos los años, son el actual, unas excelentes combinaciones.

Ahí van, para que los aficionados logroñeses, que dan a esas corridas extraordinario contingente, vayan eligiendo la combinación más de su gusto y se preparen económicamente para ver más de una corrida, porque hay varias, que se merecen el viaje.

Los corridos de San Fermín son los siguientes:

Día 7 de julio.—Seis toros del excelente señor conde de Santa Coloma, para Márquez, Agüero y Rayito.

Día 8 (Pineba).—Cuatro toros de Celso Cruz del Castillo, para Márquez, Zarito, Agüero y Rayito.

Día 9.—Seis toros de los señores Hijos de Pablo Romero, para Belmonte, Sánchez Mejías y Zarito.

Día 10.—Ocho toros de don José Bascanos para Márquez, Zarito, Agüero y Rayito.

Día 11.—Dos toros de don Celso Cruz del Castillo, reñonados por don Antonio Cañero, y seis del excelente señor conde de la Corte, para Sánchez Mejías, Márquez y Cagancho.

Y que van a ser, pocos los logroñeses que pisen la plaza pamplonesa esos días!

MIGUELIVO

Practicada la prueba, las partes sustentaban sus conclusiones en inferior mes, porfirando el representante del Ministerio fiscal, razonado y eloquente el del señor Gutiérrez de Bécena y muy sólido de argumentación y brillante el del señor Mato, quedando la causa vista y para sentencia.

También se vio ayer en la Audiencia una causa procedente del Juzgado de Calahorra en la que aparece Santiago Miguel Marzo, procesado por un delito de lesiones.

El fiscal pidió que se le imponga la pena de prisión, cuatro meses y un día de prisión correccional, y 3.000 pesetas de indemnización.

El defensor señor Cáceres sostuvo que en los hechos concurren varias circunstancias a estimar en favor de su patrocinado, al que debe condenarse a ocho meses y un día o a quince y un día de arresto mayor.

SENTENCIA ABSOLUTORIA

Por la Sala de la Audiencia se ha dictado fallo absolviendo a los tres procesados en la causa que por alzamiento de bienes instruyó el Juzgado de la capital y que fué vista ayer.

Los defendieron los letrados señores Mato y García del Moral.

TAURINAS

Las secciones taurinas en los periódicos extranjeros son de una amabilidad encantadora.

Verdad es, que los españoles, no se quedan atrás, pues cuando que se deja volar la fantasía cuando de elogiarse a un diestro determinado se trata.

A tal extremo llegan las «carriñosas» crónicas que no es difícil que veamos un día, escudarse el premio Nobel de literatura a algún cronista taurino.

La literatura se ha impuesto y las frases bonitas y las comparaciones llegan a un grado inconcebible, y a fin de temporalidad habrá que establecer una recompensa para el torero que haya hecho más ficción temporal.

Está la única forma de que sepamos cuál es el mejor diestro actual, pues por lo que se lee, tenemos ya olvidada por sobradamente leída la frase atribuida a cuantos obtienen un gran éxito—la mayor de las veces, de prensa—de que como el ha torreado o ha pasado de muleta no lo ha hecho nadie.

Es el tópico de moda.

Pero todo esto es una insignificancia comparada con las cosas que de vez en cuando se escriben en la Prensa extranjera.

Y para prueba, ahí va un ejemplo: «La Gazette de Biarritz», periódico de la fronteriza playa francesa, subvencionado por aquel Municipio, publica en uno de sus últimos números el siguiente acontecimiento taurino, del que nosotros no tenemos la menor noticia.

Dice así:

«El príncipe de Gales toma parte, como torero, en una corrida en Sevilla y salva a la infanta Isabel, persiguiéndola por un toro furioso.

Una corrida, sin duda, única en los anales de la tauromaquia, se ha celebrado el otro día en Sevilla. Los espectadores formaban un verdadero párrafo de rosas y de altezas reales. El príncipe Jorge de Inglaterra, el príncipe de Gales, la reina Victoria y el rey Alfonso de España; la in-

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
F. Fernández Heredia

Oculista diplomado del Instituto Oftálmico, de Madrid, y de los Hospitales Lariboisiere, de París, y Saint-André, de Burdeos
 Imprenta, 2, Logroño. Los martes, Hotel Suizo.--HARO

ABSTENIDOS PARA EL CONGRESO DE LA PRENSA LATINA

De Barcelona, Pamplona, Gijón, Valencia, Sevilla y otras muchas capitales, se reciben telegramas diciendo que las respectivas asociaciones de la Prensa, y los periódicos, en particular, han acordado no acudir al Congreso de Prensa Latina, a pesar de ofrecerse el abono de todos los gastos.

BODA DE UNA ALFAREÑA EN MADRID

En la iglesia de San Luis, de esta Corte, se ha efectuado hoy el enlace matrimonial de la bella señorita Amparo Ugarte, de distinguida familia, de Alario, y el notable abogado marqués don Emilio Sáez.

Asistió mucha y distinguida concurrencia.

Después de la ceremonia religiosa se obsequió a los invitados con un selecto lunch en el lujoso restaurant Molinero, y los nuevos esposos salieron en viaje de bodas para distintas capitales de Andalucía.

LA GRATITUD CHILENA

El ministro de Chile en Madrid ha publicado una carta expresando en su nombre y en el de muchos compatriotas residentes en España su agradecimiento por la hospitalidad y cariño demostrado con motivo del viaje del equipo chileno «Celo-Colo» y de la muerte del infortunado capitán del mismo, David Arellano.

Añade que el Gobierno chileno ha ordenado trasladar a Santiago de Chile los restos del desgraciado jugador.

PARTIDOS A BENEFICIO DEL COLO-COLO

VALENCIA.—Esta tarde se ha jugado un partido de fútbol a beneficio del equipo chileno «Celo-Colo», asistiendo muchísimo público.

El partido fué una señalada victoria de los chilenos, que vencieron al «Valencia F. C.» por 4 a 2.

VALLADOLID.—En el campo Victoria se ha celebrado el partido a beneficio de la madre del malogrado jugador chileno David Arellano.

Asistieron las autoridades y numeroso público y lucieron las selecciones de Castilla y Centro.

Hasta mediado el partido no había marcado tantos ningún equipo. Después hicieron dos los castellanos y uno los madrileños.

Al final del partido se guardó un minuto de silencio por el jugador Arellano.

SUENTE Y DESGRACIA

VALENCIA.—Con motivo de haberle correspondido unos miles de pesetas en el sorteo de la Lotería de ayer al pertero del cine Victoria Eugenia, del poblado El Grao, festejó con la familia el acontecimiento con una merienda.

Estando merendando, un hijo del matrimonio, niño de cinco años de edad, fué atropellado por un carro al intentar coger una pelota que se le había escapado de las manos, causandole tan graves heridas que falleció instantáneamente.

POR LOS SOLDADOS DE CUOTA

ZARAGOZA.—Una numerosa comisión de padres de «cuotas» ha dirigido al gobernador una instancia solicitando que con motivo de las bodas de plaza del rey, éste conceda a dichos soldados el que sólo permanezcan cinco meses en filas.

UN COMANDANTE DE CARABINEROS ACUCHILLADO

CORUSA.—En la madrugada de ayer, el comandante de carabineros don Jesús Pinoaga Moreno, de 48 años, que se hallaba en funciones de servicio, en la calle de los Olmos, frente al «Café Coruña» fué inopinadamente agredido por Guillermo Alvarez Varela, de 27 años, comisionista, el cual con una navaja le infirió gran número de cortes.

Fué conducido el señor Pinoaga, a la Casa de Seguro, donde le practicaron una delicadísima sutura en la arteria facial derecha que se hallaba seccionada.

Cerca de tres horas invirtieron los facultativos en suturar las múltiples heridas que el comandante sufrió, ca-

EL PREMIO NOBEL, PARA PALACIO VALDES

La Junta Directiva de la Sociedad de Autores ha dirigido un escrito a la Academia de Suecia, solicitando que se conceda el Premio Nobel al novelista Amanda Palacio Valdés, cuyas obras, traducidas a gran número de idiomas, son honra y orgullo de nuestra Patria y de la literatura mundial.

EL JEFE DE LA AVIACION PERUANA

Se encuentra en Madrid, en viaje de recreo el comandante Juan Leguia, jefe de la Aviación peruana. Es hijo del Presidente de la República y sobrino del ministro de dicha nación en España.

Intervino en la gran guerra como piloto de la aviación inglesa.

UNA VACA PRODUCE EL DESCARRILAMIENTO DE UN TREN

OVIEDO.—Al entrar en agujas en la estación de Mieres un tren del ferrocarril vasco-asturiano, se interpuso una vaca, que al ser arrollada, produjo el descarrilamiento del convoy, saliendo de la vía algunos vagones.

UNA PRINCESA QUE HACE HONOR A SU NOMBRE

CARTAGENA.—Los reclusos de este penal dirigieron un mensaje a la princesa Piedad Olenlohe, rogándole que interesara de los reyes su indulto.

La princesa ha contestado con una sentidísima carta en la que dice que ha cumplido el encargo, haciéndolo de todo corazón.

En el penal formaron hoy los reclusos y se leyó la misiva de la princesa, que fué acogida por los penados con una clamorosa ovación.

TORMENTA EN REQUENA

VALENCIA.—Sobre la zona de Requena ha descargado una fuerte tormenta. El pedrisco ha causado grandes destrozos en los viñedos y arbolado.

NOVILLOS EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Novillos de Graciano Tabernero, mansos.

Fortuna Chica, desgraciado.

Gitanillo de Triana, bien.

Barrera colosal con el capote; hizo grandes faenas de muleta y con el estoque estuvo bien. Fué ovacionadísimo en sus dos toros.

JUICIOS DEL «TIMES»

LONDRES.—El «Times» publica bajo el título «Progresos españoles en Marruecos», lo que sigue:

«Hay buenas noticias del avance español cerca de la frontera del protectorado francés y en Yebala. Dos tribus de Yebala, Beni Coric y Beni Aros, se han sometido, y esto no puede menos de hacer considerable efecto en otras partes de la zona. Ha existido una desdichada tenencia en ciertos círculos a menoscabar la ciencia española, pero se han efectuado grandes adelantos en el Ejército español en Africa, y todo hace presu-

LOS REGISTROS DE LOS LOCALES DE LA COOPERATIVA RUSA DE LONDRES

LONDRES.—Han continuado los registros en los locales del Arco, donde únicamente se permite la entrada a los empleados.

Los detectives siguen dentro del local y los policías armados custodian las grandes cajas, cuyas llaves no se han encontrado todavía, y donde parece que existan documentos secretos de importancia.

Está terminantemente prohibido el acceso del público a dichos locales.

En una larga carta al subsecretario de Estado en el Foring Office, el agrado consular ruso declara que estos registros constituyen una flagrante violación del artículo quinto del tratado anglo ruso, que se refiere a la inmunidad diplomática del jefe de la Delegación.

Anuncia además que pondrá el hecho en conocimiento de su Gobierno, pero que desde luego desea protestar de la manera más enérgica de esta violación.

ZOTAL

EVITA Y CURA LA GLOSPEDA Y PERCOZ
 LABORATORIO ZOTAL-SEVILLA.

Mitigal

cura rápidamente
 Sarna, Seborrea, Sarpullido, Prurito, Eczemas y toda clase de enfermedades parasitarias de la piel.
 Limpieza en el uso.
 No mancha la ropa.
 Desprovisto de olor.

BAYER

V. infante
 Especialista en Garganta, nariz y Oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Br. Heróles, 12

Enfermedades de los ojos
 F. ANGEL CHAVARRIA
 Oculista de las Clínicas de París
 Consulta diaria de diez a doce
 teatro, Esquinas. CALAHORRA

MUEBLES BARATOS ANTA
 Frente al Ayuntamiento

BARACHOL
 Unico específico que cura la SARNA sin baño ni desinfección de ropas; sólo con aplicar en las manos.—Venta en farmacias de toda España.

Para las amas de casa

LA POLILLA HACE ESTRAGOS EN LAS ROPAS Y MANTAS de LANA. Por poco dinero se evita: la Droguería Moderna, de ALEJO MARTINEZ, acaba de recibir algunos cientos de kilos de NAFTALINA: BOLAS, ESCAMAS y POLVO. — Precios reducidos. Abundante surtido en Plumeros, Escobones y toda clase de coperilla, Lustras para suelos, etc. GALLARZA, 7 (ANTES SAN BLAS)

Avisos y Noticias

Otro buen día fué el de ayer, bien como en el anterior la temperatura hubiera descendido bastante en la madrugada y bajara a la caída de la tarde hasta dejar que se sintiera fresco, por efecto del viento del Norte. El cielo estuvo despejado y el termómetro registró hasta 24,5 grados al sol y 20,6 a la sombra; habiendo sido la mínima 14,5. El barómetro continúa bajo y continúa tendencia a bajar más. Por la mañana señaló 730,8 mm. de presión y por la tarde bajó a 728,4.

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS

JOSE MONTERO
MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º
OBRAS NUEVAS
Se acaba de recibir un extenso surtido de los mejores autores. Concha Espina, Gómez Carrillo, Castellano Audar, Alfonso Camis, José M. Zamacois, Rubén Darío, José María Acosta, etc., etc.
Imprenta y Librería DELFIN MERINO (hijo) — Frente a Hacienda.

LOCAL PEQUEÑO, aunque sea en las afueras, compra. Razón, Marqués de Vallejo, 4, tercero, izquierda.

SASTRERIA DE PATRICIO PALACIOS
MERCADO, 19, 1.º
Se necesita un buen oficial.

Millares de artículos se pueden adquirir en la sección de **90 céntimos**

CASA AMALRIC
MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.

En la Plaza de San Bernabé no hubiera mercado de granos, por falta de concurrentes.

En San Francisco se verificó el deceso de cerda, poniéndose a la venta los cerdos, de los que quedaron pocos por colocar.

Los precios por ejemplar, según su base y tamaño, fluctúan entre treinta y cinco y sesenta y cinco pesetas.

La máxima garantía para un comprador de calzado es ser cliente de la **CASA FLORES**. Esta Zapatería ofrece: Novedad, Calidad, Economía.

La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

DOCTOR LOYOLA
Partos, Matriz, Niños. — Bretón, 6, 1.º

J. GUTIERREZ S. MALO
GARGANTA. NARIZ. OIDOS.
SALMERON, NUM. 8, 2.º

Principales dificultades en la corrida de toros colocarse en 1830. En los toros no llevaban el traje. Después de transformación y decadencia empezó sólo en 1850. Todas las dificultades fueron vencidas en el cuadro admirable de la plaza de España, la más antigua de España, con su auténtico decorado.

Carmen, por RAQUEL MELLER, es la adaptación de la novela de Prospero Mérimée.

Cabriolet 5 H. P.
Se vende en buenas condiciones. Vara de Rey.—Garage Universal.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO**
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11. Entradas al consultorio: calle Salmerón, núm. 29

Farmacia VILLARREAL
Portales, 74. Teléfono 164

PROPIETARIOS. — PINTORES
Antes de adquirir cualquier clase de pinturas no dejen de consultar precios en la Droguería ALONSO, porque las encontrarán, dentro de la mejor calidad, a precios baratísimos.

AZULEJOS
Los mejores de España
Fabrica y vende **LA CERAMICA RIOJANA**

MOLDURAS
Se hacen marcos para cuadros.
Modelos económicos para estampas de la Milagrosa.
CASA ANGUIANO HIJOS

Acaban de llegar los últimos modelos seis caballos
Exposición en la Agencia General para la provincia **JULIO REDON**
MARQUES DE VALLEJO, 17. TELEFONO 167

Señoras y Señoritas
El sombrero que V. prefiere lo encontrará en mi colección de la presente temporada. Salmerón, 31. piso 1.º derecha. — Logroño

Josefa Valero, ue ayer hizo su presentación en el Cinema Social, obtuvo del público la acogida lisonjera, debida a sus méritos de artista. Cultiva el dúo, género cuyas dificultades sabe vencer con soltura escénica y con gracia y arte; pero sobre todo domina el canto flamenco de modo verdaderamente excepcional. Muchos, muchísimos aplausos escuchó la artista, como intérprete de canciones, en su mayoría andaluzas; pero cuando el público estalló en ovaciones cerradas fue cuando se arrancó por gitanerías y cantó unos fandanguillos con una gracia y emoción insuperables. Con ella compartió los aplausos el guitarrista local J. Escudero, que se acreditó como excelente ejecutante.

La película fué muy bonita. Hoy se despegará Josefa Valero, y se proyectará una gran película titulada «A través del Continente», de la que son protagonistas Wallace Reid, Mary Mac Lean y Teodora Roberts, tres nombres que garantizan la bondad del «film».

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

QUE A V. LE INTERESA ALGUN ARTICULO DE PERFUMERIA?
No deje de visitar en la Droguería ALONSO la Sección Perfumería, donde encontrará cuanto precise.

PARTOS
Doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Profesora en Partos y de la Beneficencia municipal. Calle del Norte, 34, primero, centro.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta
Análisis clínicos y biológicos
REACCIONES DE WASSERMANN
ENFERMEDADES DE LA SANGRE
San Blas, 1. — Teléfono 273.

¿TU LO VE CHINITO LINDO?
Dulce de Guayaba y Piña de la Habana, COSA RICA, ha traído la **CASA PIAZUELO**. Gallarza, 16.

Los lugares elegidos por sus realizadores para los exteriores de «CARMEN» son magníficos, como reflejo fiel de las características más notables de la tierra. Elizondo, el pueblocito navarro, sus paisajes húmedos y sus campiñas eternamente lizonas; el asalto a la venta aislada, en lo más intrincado de la sierra, nido de contrabandistas; el vivac en la montaña; el desfiladero por donde, cual hormigas, caminan los burdadores de la ley, son excelentes cuadros de composición que muchos creen trabajos hechos dentro del estudio; de tal manera es desconcertadora su realidad.

Próximamente en el MODERNO.
Probando el Café «EL CONQUISTADOR» va no se toma otro.

EMILIO CASAS (hijo)
SIFILIS Y VENEREAS
DIATERMIA. — RAYOS X
SAGASTA, 17, SEGUNDO PISO
En el Frontón Logroñés se jugará mañana un gran partido, en el que, Fernández y Aluna, contendrán contra Higino y Errasti, jugadores que, sin duda alguna, pondrán de su parte cuanto les sea posible para que el partido no desmerezca del celebrado el último domingo y que tanto gustó.
El segundo partido será Limpies y Arrieta mano a mano.

Agua de CORCONTE

La más perfecta para el riñón y vejiga

Plaza de Toros

de Santo Domingo de la Calzada

Gran Fiesta de la Jota

Concursos de cantadores

Sa concederán tres importantes premios a los concursantes de la región

Fuera de concurso actuará el aplaudidísimo cantador riojano JESUS A. CASTILLO, primer premio en las Fiestas de la Jota de Logroño de 1924, 1925 y 1926; y el formidable cantador DOMINGO MARTINEZ, de Epila, premiado en los Concursos del Filar.
Como FIN DE FIESTA habrá espectáculo flamenco, a cargo de la extraordinaria artista del gipjón JOSEFINA VALERO (procedente del Maravillas, de Madrid), acompañada por el guitarrista J. ESCUDERO.

AUTO DE ALQUILER

ESSEX, seminuevo
A 60 KILOMETRO
Frente Café Comercio

Se ha publicado un suplemento al Boletín Eclesiástico de esta Diócesis, en el que, con motivo del XXV aniversario de la Coronación del rey don Alfonso XIII se dispone lo siguiente:
«Nuestro Rmo. Prelado, deseando que el clamor de su Diócesis se haga oír entre las voces que en las demás iglesias de España entonan en tan solemne día, el *Deo Gratias*, y el *Salvum fac Regem Nostrum*, dispone: que en las Santas Iglesias Catedrales de Calahorra y de Santo Domingo de la Calzada, y Colegial de Logroño, y en todas las Parroquias del Obispado (menes en las ciudades que acaban de nombrarse), se celebre el 17 próximo, una misa, a ser posible solemne, a continuación de la cual se cantará el *Te-Deum*, y que a este acto se invite a las autoridades y a los fieles; y que todos los párrocos y rectores de iglesias pidan a los fieles se unan en la comunión de la mañana de ese día y en la función vespertina de las Flores, a las intenciones del Rmo. Prelado, que son las expresadas, unidas a las particulares por la Diócesis; y que si estos actos no pueden tener lugar con la concurrencia debida, en la fecha fijada, se adelanten al 15, domingo».

Residuos de amortizable del cinco por ciento
Compramos los precedentes del canje de Tesoros.

HERRERO RIVA Y COMPANIA BANQUEROS.

ENFERMEDADES de la INFANCIA CALVO MARIN
Tel.º 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.

Con motivo de las fiestas oficiales que han de celebrarse para conmemorar la coronación de S. M. el Rey, la Dirección General de los ferrocarriles del Norte ha acordado se considere fiesta en la Compañía, solo por este año, el próximo martes, día 17.

Este acuerdo fué comunicado ayer a los empleados de esta estación y especialmente a los factores, pues que en ese día no se harán facturaciones, ni se dará salida a las expediciones recibidas, lo que avisamos a comerciantes e industriales.

Claro es que igual ocurrirá en todas las estaciones.

Mercería «LA NOVEDAD»
CINTURONES GAMUZA EXTRA,
Mercería «LA NOVEDAD»
FIELES, CULEBRA Y NONNATO.
Mercería «LA NOVEDAD»
GEMELOS-BRILLANTITOS
LOGROÑO

MARCOTEGUI
Análisis clínicos. — GALLARZA, 26.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos. Fernando Rubio Guillén, Raul Cesteros Negro, Domingo C. Jiménez.
Defunciones. Félix del Valle Caro, de 66 años, de Murillo de Río Leza. Matrimonios. Valentín Perca Arévalo con María del Carmen Los Santos Herce Luis García del Moral y Vicario con María Angélica Segura Bizarrera, Félix Villanueva Santa María con María de la Candelaria Gall.º Blasco.

Perboromentol
MARAVILLOSO DENTIFRICO
Blanquea los dientes, perfuma el aliento, desinfecta la boca.
De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.
Representante exclusivo para toda la provincia, PELAYO EIRIZ, MERCADO, 31 (ESTANCO).

LIQUIDACION Casa Zorzano
Aprovechará tiempo y ahorrará dinero.

Automóviles RENAULT

Si visita mañana la

LIQUIDACION

Casa Zorzano

Aprovechará tiempo y ahorrará dinero.

Francisco Anguiano
Electroterapia, Rayos X, Niños. Partos
Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

Perboromentol
MARAVILLOSO DENTIFRICO
Blanquea los dientes, perfuma el aliento, desinfecta la boca.
De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.
Representante exclusivo para toda la provincia, PELAYO EIRIZ, MERCADO, 31 (ESTANCO).

LIQUIDACION Casa Zorzano
Aprovechará tiempo y ahorrará dinero.

Automóviles RENAULT

Si visita mañana la

LIQUIDACION

Casa Zorzano

Aprovechará tiempo y ahorrará dinero.

Francisco Anguiano
Electroterapia, Rayos X, Niños. Partos
Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

Perboromentol
MARAVILLOSO DENTIFRICO
Blanquea los dientes, perfuma el aliento, desinfecta la boca.
De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.
Representante exclusivo para toda la provincia, PELAYO EIRIZ, MERCADO, 31 (ESTANCO).

LIQUIDACION Casa Zorzano
Aprovechará tiempo y ahorrará dinero.

Automóviles RENAULT

Si visita mañana la

LIQUIDACION

Casa Zorzano

Aprovechará tiempo y ahorrará dinero.

Autos y motos de ocasión

La Agencia Ford, de HARO

VENDE EN BUENAS CONDICIONES VARIOS AUTOS, UNA CAMIONETA Y UNA MOTO «HARLEY».

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

VARA DE REY, 3.-2.º

La Compañía del Norte tiene el proyecto de que el tren mensajerías número 884, que llega a Logroño a las 10'18 de la mañana, continúe, pero sin viajeros, hasta Calahorra.
El mensajerías número 885, que sale de Logroño a las 5'3 de la tarde para Miranda, se proyecta que parta de Calahorra a las 3'48 de la tarde, y, llegando a Logroño a cosa de las cinco y media, partirá de esta capital una hora más tarde que actualmente, sin embargo de lo cual llegará a enlazar los viajeros en Miranda con el expreso número 2 de Irún a Madrid, pues en el proyectado servicio de verano se retrasa la marcha de este tren, que, como acelera su velocidad, llegará a la Corte a la misma hora que viene haciéndolo.
Se cree que todo lo dicho tendrá realización desde primero de julio.

MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO
Últimas novedades nacionales y extranjeras para adorno y regalo. Objetos artísticos, barro cocido, plata inglesa
Casa Fernas.— Portales, 20, Logroño.

Se venden huevos frescos
CONFITERIA «LA MADRILEÑA».

TEATRO MODERNO.— Próximamente, «CARMEN». Producción francesa «ALBATROS». Interpretación de RAQUEL MELLER.

Para mañana
Exquisitas rosquillas del Santo y de la Tía Javiera
1'50 pta. el cuarto de kilo
CONFITERIA
LE PAPIILLON D'OR
MERCADO, 35

MEDIO DEPENDIENTE TEJIDOS
Se precisa con muy buenos informes. CASA POLI, Bretón de los Herreros, número 6, entresuelo.

ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS
SE PRIFIEREN A LOS FRESCOS

Nos dicen de Bilbao:
Celebró el día 12 su fiesta anual en honor de Santo Domingo de la Calzada la Colonia Riojana, y tanto las damas como los caballeros, rivalizaron en honor al Santo Patrón con función religiosa en San Antón, con S. D. M. expuesto.
Después, en Torrónegui, se celebró el anunciado banquete, asistiendo los representantes de las demás colonias y los de las autoridades, así como la Directiva y muchos riojanos.
A las tres y media de la tarde hubo animado concierto en La Terraza.
También hubo a las seis y media una función en el teatro de los Campos, representando la compañía de Morano la comedia tan conocida «Tortosa y Solers», que hizo las delicias del público.
A las siete, hasta las once de la noche, se celebró en los Jardines de los Campos una concurrencia romería.
Hubo muchas y muy bellas muchachas.
La Colonia Riojana (tanto las damas como los caballeros) mereció plácemes por la organización de estas fiestas.

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

En la sesión de ayer, la Junta de Clasificación de esta provincia, falló los siguientes casos:
ALFARO.—1927: Domingo Almuendáriz, Vicente Aroz, José del Carmen, Pablo Cristóbal, Andrés Ordoy y Antonio Pérez, prorrogados de primera clase; Macario Carrascón, Isidro de la Cruz, José López, José Perz, y Pablo Ruiz, prófugos; Feliciano García, fallecido según certificado presentado; Domingo Martínez, soldado; Enrique Ovejano y Francisco Ribas, pendientes de observación.
1926: Ricardo Bartolomé, Bruno Bayo, Tiburcio Díez, Balbino Fernández, Benigno Mangado, Esteban Martínez y Felipe Ordoy, prorrogados de primera clase; José Ovejás, soldado.
1925: José Blas Lucero, Juan Liguero, José Mangado, Marcelino San Juan, Isidro Fauste, Pascual Oradde, Juan Aguirre, Eugenio Aguirre, Félix Fraile, Agustín Mena, Vicente Martínez, Manuel Moreno, Eugenio Almuendáriz, Aurelio Martínez, Domingo González y Santos Calonge, prorrogados de primera clase; Juan Díez, pendiente de justificación; Vicente Sáinz, Nicolás Vidaurreta, Rufino Manero y Félix Alcalde, útiles para servicios auxiliares; José del Barrio, pendiente de observación; Justo López, pendiente de revisión.
1924: Manuel López, soldado por tener un hermano que satisfice 144 pesetas de matrícula industrial; Cipriano Romeo, Francisco Sáinz, Emiliano Mena, Antonio Ribas Gómez, Higino Royo, Cayo Pérez y Felipe Forcada, exceptuados; Antonio Ruiz, excluido temporal; Juan Esquithin, pendiente de observación; Daniel Saura, pendiente de justificación.
AUTOL.—1925: Félix González, se acordó informar favorablemente al capitán general de la Región, instancia de este mozo, solicitando formación de expediente prorrogando primera clase sobrevenida por fallecimiento del padre.
INCIDENCIAS DE OTRAS SESIONES RESULTANTES EN LA DE HOY
VILLAMEDIANA.—1927: Pedro Albelda, útil para servicios auxiliares; Eugenio San Román, soldado.
1925: Matías San Román, excluido total.
CALAHORRA.— Emeterio Gutiérrez, prorrogado de primera clase.
1925: Manuel María Garrido, excluido temporal.
SANTO DOMINGO DE LA CALZADA.—1925: Lázaro Gómez, excluido temporal.
LARDERO.—1927: Germán Moreno, excluido total.
CENTICERO.—1927: Justo Iparraguirre, se acordó levantarle la nota de prófugo, por haberse recibido la documentación del consulado de Chile, declarada válida.

APRENDIZ
Se necesita en Casa Castellanos.

BALDOSAS PRISMATICAS DE
CRISTAL PARA PISOS LUMINOSOS
JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17.

Próxima circular de la Delegación de Hacienda

Inspirada en el telegrama que el día 13 recibió el señor delegado de Hacienda del señor ministro del mismo ramo, en breve publicará una interesante circular para los Ayuntamientos de la provincia, ya que a ello le excita dicho ministro en el telegrama, que dice así:
«Un real decreto de abril de 1924 concedió a las Corporaciones locales la condonación del 70 por 100 de sus débitos con el Estado, y extraordinarias facilidades para el pago de los que resultaren.
Aquella medida, excepcionalmente generosa, tuvo por único objeto asegurar bases de saneamiento y normalidad de las Haciendas municipales en su relación con la del Estado.
Por prestigio de la Administración municipal, es preciso impedir a toda costa que Ayuntamientos negligentes incurran en morosidad y poco a poco puedan colocarse de nuevo en situación de deudores de la Hacienda pública por incumplimiento de sus obligaciones corrientes.
Por consiguiente, encarezco a V. S. que, en caso de que en esa provincia algunos Ayuntamientos fuesen ya deudores por atenciones del ejercicio de 1924-25 o posteriores, publique V. S. una circular en el «Boletín Oficial», razonadamente justificada, exponiendo la necesidad de que tal situación se corrija en el acto, y la decisión de esa Delegación de Hacienda de adoptar medidas rigurosas encaminadas a ello, empezando por la del embargo de los recursos municipales.
En dicha circular debe V. S. hacer referencia al pésimo efecto social que causaría que en una etapa de tan intensa depuración municipal como la presente hubiese Ayuntamientos que reincidieran en males ajenos, ya extinguidos, y dando sensación de estar administrados poco celosamente».

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

En la sesión de ayer, la Junta de Clasificación de esta provincia, falló los siguientes casos:
ALFARO.—1927: Domingo Almuendáriz, Vicente Aroz, José del Carmen, Pablo Cristóbal, Andrés Ordoy y Antonio Pérez, prorrogados de primera clase; Macario Carrascón, Isidro de la Cruz, José López, José Perz, y Pablo Ruiz, prófugos; Feliciano García, fallecido según certificado presentado; Domingo Martínez, soldado; Enrique Ovejano y Francisco Ribas, pendientes de observación.
1926: Ricardo Bartolomé, Bruno Bayo, Tiburcio Díez, Balbino Fernández, Benigno Mangado, Esteban Martínez y Felipe Ordoy, prorrogados de primera clase; José Ovejás, soldado.
1925: José Blas Lucero, Juan Liguero, José Mangado, Marcelino San Juan, Isidro Fauste, Pascual Oradde, Juan Aguirre, Eugenio Aguirre, Félix Fraile, Agustín Mena, Vicente Martínez, Manuel Moreno, Eugenio Almuendáriz, Aurelio Martínez, Domingo González y Santos Calonge, prorrogados de primera clase; Juan Díez, pendiente de justificación; Vicente Sáinz, Nicolás Vidaurreta, Rufino Manero y Félix Alcalde, útiles para servicios auxiliares; José del Barrio, pendiente de observación; Justo López, pendiente de revisión.
1924: Manuel López, soldado por tener un hermano que satisfice 144 pesetas de matrícula industrial; Cipriano Romeo, Francisco Sáinz, Emiliano Mena, Antonio Ribas Gómez, Higino Royo, Cayo Pérez y Felipe Forcada, exceptuados; Antonio Ruiz, excluido temporal; Juan Esquithin, pendiente de observación; Daniel Saura, pendiente de justificación.
AUTOL.—1925: Félix González, se acordó informar favorablemente al capitán general de la Región, instancia de este mozo, solicitando formación de expediente prorrogando primera clase sobrevenida por fallecimiento del padre.
INCIDENCIAS DE OTRAS SESIONES RESULTANTES EN LA DE HOY
VILLAMEDIANA.—1927: Pedro Albelda, útil para servicios auxiliares; Eugenio San Román, soldado.
1925: Matías San Román, excluido total.
CALAHORRA.— Emeterio Gutiérrez, prorrogado de primera clase.
1925: Manuel María Garrido, excluido temporal.
SANTO DOMINGO DE LA CALZADA.—1925: Lázaro Gómez, excluido temporal.
LARDERO.—1927: Germán Moreno, excluido total.
CENTICERO.—1927: Justo Iparraguirre, se acordó levantarle la nota de prófugo, por haberse recibido la documentación del consulado de Chile, declarada válida.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
REMINGTON para oficina. REMINGTON PORTABLE. YOST.
Usadas de varias marcas.
Ventas al contado y a plazos.
REPRESENTANTE
M. ITURBE. SAGASTA, 6.

CINEMA SOCIAL

HOY, SABADO, 14 DE MAYO

1.º La gran superproducción titulada

A TRAVES DEL CONTINENTE

2.º Grandioso éxito de la sin rival canzoncista, única en su género,

JOSEFINA VALERO

NUEVOS NUMEROS DE SU NOTABILISIMO REPERTORIO.

3.º Acompañada por el eminente guitarrista J. Escudero, esta estrella cantará de la manera prodigiosa que sabe hacerlo unos fandanguillos, imitación colosal al Niño de Marchena.

Selección: siete y media.—1.º 25, 1.º 00 pta. Noche: diez y media.—1.º 00 pta. 0.º 80.

TEATRO MODERNO

PROXIMAMENTE

“Carmen”

por Raquel Meller

producción francesa ALBATROS

CARMEN es el acontecimiento cinematográfico del año.

PAULINO UZCUDUN

EN LA BABEL NEYORKINA. — PERSIGUIENDO AL GRAN BOXEADOR. — UN SUCULENTO PLATO DE CALAMARES. — PAULINO HABLA DE EUROPA. — UNAS PALABRAS PARA LOS ADVERSARIOS DE PAULINO. — UNOS CUANTOS MATHS EN PREPARACION. — UN ENCARGO DE PAULINO PARA LOS ESPAÑOLES

Estas declaraciones interesantísimas del gran pugilista español Paulino Uzcudun, campeón de Europa, y en camino de ser campeón del mundo, se publican en el número del sábado, 14 del corriente, de la magnífica Revista, semanal ilustrada «MEDITERRANEO».

La ilustración la ha llevado a cabo el periodista español don Manuel López del Moral, redactor de la Revista «MEDITERRANEO», que fué hace meses y medio a Nueva York, con el exclusivo objeto de entrevistarse con Paulino.

A dicha entrevista acompañan interesantísimas fotografías de Paulino Uzcudun, dedicadas expresamente a la Revista «MEDITERRANEO».

DEPORTES

FUTBOL

EL C. D. LOGROÑO A ZARAGOZA

En el correo de esta tarde salen para la capital aragonesa los jugadores del C. D. Logroño que, mañana, a las once, han de contender en partido amistoso con el Real Zaragoza, subcampeón de Aragón, de primera categoría.

La categoría del equipo contrario y la calidad de los espectadores que tendrán nuestros futbolistas, demuestran plenamente que la importancia del partido es extraordinaria para los de casa. Y éstos, que por esas mismas circunstancias deberían haber pensado detenidamente la conveniencia de este desplazamiento, son, por el mero hecho de hacerlo, merecedores de un aplauso, ya que arrostran todas las consecuencias de un resultado desfavorable, y una desfavorable asimilación, impresión de su clase de juego, puesto que con la línea de ataque desequilibrada, es inútil pensar en victorias, antes que la reiterada solicitud de la Sociedad zaragozana pudiera interpretarse como desaire a una nueva negativa.

Las ironías de la coincidencia van a poner mañana juntos en el viaje a los modestos jugadores locales y a los probables campeones de España, y va a hacer que entre el público que presencie el partido Real Zaragoza-C. D. Logroño, figure la plana mayor de la afición futbolista nacional.

Si en su arriesgada empresa merecen de tan alto tribunal calificador un simple aprobado, no será pequeña tal recompensa y confiamos en que se harán merecedoras a ella con una creciente codicia y un entusiasmo que por fuerza ha de manifestarse en la línea defensiva, cuya composición sea sólo hecha en una especie de recia forzosa para actuar por vez primera y seguramente por vez única en la forma que lo hará mañana ante el Real Zaragoza.

Un nuevo elemento dejará de alinearse en el ataque logroñés, el excelente interior derecha Simón; al que una enfermedad obliga a dejar a sus compañeros sin su valiosa cooperación. En su lugar jugará Irazu, el excelente deportista harense, que en lo sucesivo defenderá los colores del C. D. Logroño.

La constitución definitiva del equipo logroñés, será la siguiente:

- Omist
- Alcalde, Vidal
- Bayón, Herrero, Gopegui
- Lecca, Lirio, Irazu, Pastor, Llopis

Los cuatro delanteros subrayados son sustitutos de los titulares.

Que pongan éstos y los demás jugadores logroñeses su máxima voluntad en compensar todas esas incidencias y que no alteren la marcha ascendente que lleva el historial de la Sociedad deportiva logroñesa.

CICLISMO

LA CARRERA DE MAÑANA

Tenemos descontado, desde que dimos la primer noticia de la carrera organizada por la «Agencia de Publicidad Luza», que el éxito más completo corporaria su resultado y todos los indicios así permiten asegurarlo. Y es que la afición al ciclismo está tan arraigada entre nuestros jóvenes, que de ella hacen notoria demostración en cuantas ocasiones se les presentan, sea cualquiera la importancia de las pruebas que se organicen.

Verdadera afición la de nuestros ciclistas, que no necesitan estímulos de grandes premios ni ninguna de esas otras circunstancias que son precisas para movilizar a los corredores de alguna importancia.

Y cuanto decimos de los ciclistas logroñeses es extensivo a los vitorianos y mirandeses, cuyas inscripciones son las primeras, apenas se anuncia una carrera en nuestra provincia.

Para la que mañana ha de verificarse con el recorrido Logroño-Santo Domingo, había anoche las siguientes inscripciones:

Jesús García, José García, Dimas Sáenz, Jesús del Val, David Abizanda, Félix Sáenz Torre, Herminio Gorchategui, José Arana, Fermín Moredro, Julio Pipaón y Nicolás Heredia, del C. D. Logroño.

Benito San Millán, Ignacio Carmena, Domingo Martín, Tomás Sáez, Ramón Montiel, Ramón Santamaría Santos García, del Club ciclista Mirandés.

Santiago Suárez, Teófilo Moreno, Víctor Elayo y Urbano San Pedro, independientes.

Juan Bautista Vallejo, y otros varios, de la Ciclista Vitoria.

Unos 25 corredores, hasta ahora, que entablarán una lucha competitiva, dando a la carrera un interés extraordinario desde el primer momento.

La salida se dará a los corredores,

a las nueve y media de la mañana, de frente al Garage de don Cesáreo Ruiz, yendo en marcha neutralizada hasta el paso a nivel de la carretera de Burgos, donde será el comienzo real de la carrera, y la meta de llegada se instalará en Santo Domingo, frente al Garage del señor López (calle de San Roque), en la que se hallará el jurado compuesto por los señores Marín, Trevijano y López.

De jueces volantes actuarán los señores Adarraga y Jimenez.

La lista de premios que nos facilita el organizador de la carrera, es la siguiente: Primero, 75 pesetas; segundo, 50 pesetas, y tercero, 25 pesetas y para los demás corredores hay siete regalos que por elección ante los vencedores, se distribuirán por riguroso orden de llegada, a los corredores que se clasifiquen a seguido de los tres primeros.

Por todo lo expuesto, puede asegurarse, como al principio decimos, que la carrera Logroño-Santo Domingo, va a sumar un éxito más a los muchos que deportivamente lleva ya alcanzados la «Agencia de Publicidad Luza».

X. X.

PARA COMER BIEN

Restaurant “CAPOTA”
Santo Domingo de la Calzada

Sobre la propuesta de Lardero de ser anexionado a Logroño

Con relación a la noticia aparecida en el número de ayer de LA RIOJA, referente a la petición del Ayuntamiento de la villa de Lardero de una entrevista con el alcalde de nuestra ciudad con objeto de tratar de su anexión a Logroño, diremos que no siempre fué villa, sino que hace varías centurias, convino Lardero en anexarse a Logroño con el título de aldea, y en virtud de privilegio dado por el rey don Pedro I en Sevilla, el 5 de agosto de 1350, refrendado por Alonso López, quedó sometido a la jurisdicción de Logroño con la sola facultad de designar dos vecinos que con el título de «jurados» se obligan a presentarse ante el corregidor de la hoy capital de la provincia, al renovarse los Ayuntamientos el día primero de cada año y prestar por sí y en nombre de los demás vecinos juramento de obediencia y sumisión a Logroño.

Así siguieron las cosas muchos años, pero a principios del siglo XVII los «jurados» pretendieron ser llamados «alcaldes» y la aldea quiso recobrar su independencia municipal.

Consiguieron Logroño aplacar estas primas tentativas de independencia, pero no hicieron desistir de sus propósitos; pues al presentarse el día 8 de enero de 1624 ante el Concejo de Logroño los «jurados» de Lardero, hicieron constar que se presentaban, no como «jurados» sino como «alcaldes».

Ante su negativa a prestar el juramento en la forma acostumbrada, fueron amenazados con ser encarcelados si insistían en su pretensión y sólo ante la amenaza del empleo de la fuerza cedieron en su empeño y juraron como tenían pactado.

Convencidos los de Lardero de que por la fuerza no lograbán sus deseos, acordaron, de acuerdo con los de Alberite y Villamediana, que se encontraban en idénticas circunstancias, recurrir a las dadas y en efecto en 1624 y por real cédula de 17 de abril, se concedió que «los alcaldes de Alberite puedan traer varas» y los corregidores de Logroño «no les puedan tratar de alcaldes-jurados» sino solamente de «alcaldes»... por haber servido con 500 ducados por las necesidades de las presentes guerras.

Conseguido plantar este primer jalón de su independencia les fué ya fácil conseguir el resto, pues Logroño, deseoso de evitar pleitos y disgustos, fué cediendo poco a poco en sus derechos consintiendo, aunque después de luchas, que los alcaldes de las aldeas, sin incurrir en pena pudieran jurar en su Ayuntamiento el día primero de enero, sin venir a hacerlo al de Logroño.

Continuaron las cosas unos años en los que menudearon los pleitos y disgustos entre Logroño y sus aldeas hasta que al fin consiguieron la posesión de la jurisdicción real, civil y criminal.

El tiempo, que todo lo borra, consiguió hacer desaparecer hasta el recuerdo de las desavenencias, pleitos y luchas que aquella dependencia trajo consigo y nuevamente hoy nuestros vecinos los de Lardero, convencidos de que la unión es la fuerza tratan de resucitar el pasado y unirse a la capital.

Teatro Moderno y Salón Beti-Jai

MAÑANA, DOMINGO

La vida para el amor

Estraordinaria superproducción, interpretada por la bella actriz LEATRICE JOY

Notas Militares

VISITAS.—Visitó ayer al general gobernador militar de esta plaza el señor director del Banco de España.

EL NUEVO CAPITAN GENERAL.

—El nuevo capitán general de esta región, don Pío López Pozas, tomó posesión del mando de la misma el pasado jueves, enviando un afectuoso saludo a esta guarnición.

ENFERMOS DEL HOSPITAL.—Hoy, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Hospital militar de esta Plaza el Cumplimiento Pascual de los enfermos que se hallan en el mismo, concurriendo al acto, con el gobernador militar, los jefes y oficiales de los regimientos de Bailén, Cantabria y 13.º ligero de Artillería, con comisiones compuestas de un jefe, un capitán y dos subalternos; un jefe y un oficial por la Zona y un oficial por la Guardia civil, vistiendo todos traje de media gala, de paño.

El regimiento Cantabria designará un piquete, compuesto de un sargento, dos cabos y veinte fusileros, que con escuadra, banda y música y mandados por un subalerno, darán escolta de honor al Santísimo.

GOBIERNO MILITAR EN JEREZ.—El general segundo jefe del Gobierno militar de Cádiz, tendrá su residencia en Jerez de la Frontera, donde ejercerá al propio tiempo el cargo de gobernador militar.

CONCURSOS DE TIRO.—Se autoriza a los jefes, oficiales y clases para que puedan asistir a los concursos nacionales de tiro que se han de celebrar este año en Santander del 1 al 17 de agosto, y en San Sebastián, del 20 de agosto al 4 de septiembre; y a otro ordinario en Valladolid del 2 al 20 de julio.

Se ha facilitado una nota en el Ministerio de la Guerra aceptando la invitación hecha por el Gobierno italiano para el VII Concurso Internacional de Tiro que ha de celebrarse en Roma del 17 del actual al 9 de junio, y nombrando para que se desplace en representación de España el general de división y consejero del Supremo de Guerra y Marina don Pío Suárez Inclán, el coronel de Estado Mayor don Emilio Torrevalle y otros varios jefes, oficiales y sargentos tiradores.

DESTINO.—El sargento del regimiento de Cantabria Juan Lacruz Martínez, ha sido destinado a la circunscripción de reserva de esta capital.

SAN HERMENEGILDO.—Al teniente jefe del Cuerpo de Seguridad de esta provincia, don Ismael Ríos García, se le concede mejora de antigüedad en la cruz de San Hermenegildo, señalándole la de 2 de mayo de 1925.

PETICION DESESTIMADA.—Ha sido denegada la petición de rectificación de la fecha de nacimiento al ajustador del 13.º regimiento de Artillería don Rómulo Calvo Marañón.

DESTINOS EN CORREOS Y TELEGRAFOS.—Autorizado el ministro de la Gobernación por el artículo 18 del decreto-ley de Presupuestos para el ejercicio económico del segundo semestre de 1926, para cubrir las Estaciones telegráficas y Estafetas unipersonales con personal nombrado mediante concurso y con gratificaciones que varían de mil a dos mil pesetas anuales, autorización que hasta la fecha no se ha cumplido por dificultades de orden material, ocasionándose con ello la suspensión del establecimiento de un servicio cada día más necesario, ya que son muchas las Estaciones telegráficas y Estafetas postales que se encuentran cerradas y para las cuales no es posible habilitar personal técnico de los respectivos Cuerpos, no sólo por ser este insuficiente para las oficinas de más importancia, sino por la mayor carga que representaría para el Tesoro, el Gobierno, atento a que se facilite el progresivo desarrollo de las comunicaciones, y velando al mismo tiempo por que ello se efectúe dentro de la posible economía, restablece la autorización mencionada por otro real decreto de 6 del corriente mes.

Cuando por los Ministerios se anuncian los concursos de estos destinos, los damos a conocer con el detalle necesario.

ble habilitar personal técnico de los respectivos Cuerpos, no sólo por ser este insuficiente para las oficinas de más importancia, sino por la mayor carga que representaría para el Tesoro, el Gobierno, atento a que se facilite el progresivo desarrollo de las comunicaciones, y velando al mismo tiempo por que ello se efectúe dentro de la posible economía, restablece la autorización mencionada por otro real decreto de 6 del corriente mes.

Cuando por los Ministerios se anuncian los concursos de estos destinos, los damos a conocer con el detalle necesario.

Distrito de Logroño

GENICERO, 13.

SERICICULTURA.—Como ya LA RIOJA informó oportunamente nuestro querido amigo el muy ilustrado director de esta escuela graduada de niños don Alejandro Ganuzas ha sido el único maestro de la provincia que ha asistido al curso de sericicultura en la Escuela Superior de Murcia y comisionado por el Estado.

A su regreso hemos querido recoger algunas de sus impresiones, que con el entusiasmo que caracteriza a tan culto profesor ha sido tan amable que nos las ha proporcionado abundantemente y que extractamos a continuación.

El curso ha constituido un éxito excelente y las enseñanzas recogidas serán, no cabe duda, de infinitos beneficios no tardando, haciendo renacer en España la antiquísima crianza del gusano de seda, que allá por el año 1200 alcanzó su mayor esplendor surtiendo de seda a los mercados europeos. Y como triste contraste en la actualidad somos tributarios del extranjero.

En Logroño mismo existieron telares y como único vestigio quizá quedan las sedas de los antiguos cortinones y sillones de la Diputación.

Durante los cinco días que el curso tuvo de duración tomaron parte, además del personal del ministerio de Instrucción pública, los ingenieros agrónomos especializados señores Felipe González Marín y don Miguel Fernández Pintado, demostrando con sus trabajos verdaderamente prácticos y experiencias de laboratorio y proyecciones cinematográficas, que la crianza del gusano de seda es no sólo factible en el templado clima de nuestra zona meridional, sino en los sitios más fríos de España, tales como Burgos y Soria, donde se cosechan abundantes y magníficos capullos de seda.

Para el próximo año la Escuela Superior de Sericicultura dotará a esta graduada del material moderno necesario y elementos para constituir importante obrador que sirva de base para propagar y renovar esta excelente industria en el solar riojano.

Al efecto, se harán abundantes plantaciones de moreras en la Fiesta del Arbol de 1928, con envío por la expresada escuela de variedades adecuadas, principalmente de seto, para evitar las desgracias que se podrían producir al encaramarse los niños para la recogida de hojas, ya que ellos han de ser los futuros sericicultores, por considerarse estas prácticas como insustitución complementaria de la escuela.

Felicitemos calurosamente al señor Ganuzas, y felicitamos a Cenicero, que en breve verá llevado a la práctica este proyecto.

TOROS

en Santo Domingo

EL DOMINGO, 15.—Cuatro novillos del campo salmantino, para

PEDRO SAENZ (Pedriles) y Vicente Martínez (Niño de Haro)



Aprovechando el viaje expresado, el señor Ganuzas ha recorrido algunas poblaciones entre ellas Madrid, Toledo, Cartagena, Alicante y Valencia visitando escuelas y estudiantes de las instituciones circun y post-escolares.

VIAJEROS.—Regresó de Madrid, donde ha pasado una larga temporada con sus hijos la Excmo. señora doña Julia Ruiz de Azcarraga y el hijo predilecto de Cenicero don Ricardo, la respetada dama doña Justa San Martín.

Del mismo punto el bizarro teniente de Infantería y presidente de nuestro casino «La Fraternal» don Matías Chavarrí.

En su magnífico atto llegó con su bella esposa don Jerónimo García, a recoger a su hermano político don Angel Zaldivar, Inspector local de Sanidad pecuaria, y señora.

Está pasando unos días entre nosotros la monísima señorita Catalina Martínez, hija del amado fabricante de churros de Baños de Río Tobia don José.

BODA.—Se celebró ayer la de la simpática señorita Matea Tricio con don Bautista Artacho, siendo padrinos por su prima la pollita Juana Caballero y el hermano político de ambos contrayentes, el propietario don José Pérez.

Los invitados fueron obsequiados con un rico banquete servido en casa de don Estanislao Caballero.

NACIMIENTO.—Han dado a luz felizmente dos hermosas niñas las jóvenes esposas del maestro albañil don José Sáez y de don Antonio García, dueño de la acreditada sastrería local, a quienes felicitamos cordialmente.

ALBELDA, 12.

EL TIEMPO, EL CAMPO Y LA COSECHA.—Después de unos días desapacibles, de frío y lluvias, luce el sol y el campo presenta inmejorable aspecto.

El gusano, que comenzó pagándose a treinta centimos el kilo, hoy se cotiza a tres pesetas la equivalencia de la aroba, o sean los 11,5 kilos. Como este precio casi remunera los jornales de recolección, la mayoría de los propietarios los dejan para más adelante.

La campaña contra el arañuelo, que se halla muy adelantada, va a intensificarse, pues el señor ingeniero agrónomo, don Ricardo Albeldá, visto lo bien que se ejecuta, ha enviado otro pulverizador y arseniato de plomo suficiente para los tres que así tendremos.

Esto nos evita de hacer elogios de la incansable pareja que tan bien cumple su cometido.

NOVENA.—Actualmente se celebra en la Parroquia la novena en honor de la Virgen de Bueyo. La imagen ha sido artísticamente adornada por la bondadosa anciana doña María Antonia Vallejo, y de que no se quite alumbre durante el día, se encargan dos personas de distintas cofradías, que se renuevan diariamente. Creo inútil decir, conocido el fervor que este pueblo siente por su Patrona, que todo el vecindario acude a la novena, la que terminará el próximo domingo.

EJERCICIOS DE TIRO.—El día de San Isidro y después de la terminación de la novena, los individuos que componen el Somatén, se trasladarán al Silo, donde ejecutarán prácticas de tiro. Como además habrá buena merienda, creemos que pasarán unas horas muy amenas.

DE AUTOS.—El Ayuntamiento y los mayores contribuyentes acordaron elevar una instancia al señor gobernador civil, exponiéndole los perjuicios que se irrojan a este vecindario con no dejar correr a los autos de los hermanos Lázaro, indicándole al mismo tiempo cuánto se erian de menos las ventajas que aquellos proporcionarían.—L. de V.

Para la Asamblea Eucarístico-Social

Socios protectores

Asociación de San Estanislao de Kostka de Logroño, 25 pesetas; Familia del señor Garrido, 25.

Socios titulares

Por equivocación, en la última lista, se puso a la Asociación de Marías de Estollo, la cantidad de 10 pesetas, pero es la de Nalda con 10 pesetas.

RR. Madres Agustinas Terciarias de la Enseñanza, 15 pesetas.

Con cinco pesetas han contribuido cada uno de los señores siguientes: don Gregorio Fernández, vicedirector del Seminario; doña Josefa Fernández, doña Asunción Bileva, doña Claudina N. de Briñas, don Fernando Vega, capellán de los Maristas; don Mateo Sáenz, presbítero; don Jacinto Veilla, coadjutor de la Redonda; don Emilio Oruña, don Miguel Achitegui, párroco de Palacio; don Hilario Loza, párroco de Santiago; don Euloro Casas Arrijo-

la; doña Isabel Sanz de la Vega; doña Milagros Hernández, doña Matilde Rivas, don Ildefonso Rodríguez, don Santiago Vallejo del Río, comandante de la Guardia civil; don Carlos Martínez, párroco de Villoslada; doña Eulalia Urribarrena, de Calahorra; señorita Trinidad Bretón, de Calahorra; señorita Dominica Palacios, de Calahorra; don Maurício Ulargui, doña Leopoldina Moreno de Ulargui, don José Luis Ulargui, don Ciríaco Perucha, doña Milagros Viana de Perucha, doña Inés Apellániz de Velluerca, don José Ruiz Prados.

Numerosos socios asistentes: una peseta cada uno.

Notas.—Las medallas llegarán hacia el 20 de este mes y se entregarán a cuantos hayan tomado carnet. Como ya dijimos desde estas columnas, la suscripción se celebrará para Logroño, el día 20, y para los pueblos de todos los arciprestazgos, el día 18; se ruega, por tanto, a todos los reverendos señores arciprestes y a cuantos hayan realizado inscripciones, tengan a bien enviar al M. I. Sr. don Miguel Berger, secretario general, la relación de asambleístas inscriptos y las limosnas que hayan recibido.

J. AGUIRRE AZCARATE

Médico por oposición de la Casa de Socorro de esta capital. Ex-interno de la Facultad de Medicina de Madrid. Exasistente diplomado de las Clínicas de Burdeos.

Garganta, Nariz, Oídos

BRETON DE LOS HERREROS
10, 2.º—De 10 a 1 y de 3 a 5.

Desde Miranda

EL TIEMPO Y EL CAMPO.— Hemos retrocedido al invierno. Los vientos del Norte y Noroeste se han apoderado de tal manera estos días de la nave atmosférica que nos han metido en un cambio brusco al frío.

Lo demuestra el que las gentes han tenido que recurrir a sacar las prendas de abrigo para librarse del frío que se siente hace tres días.

«El mayo pardo» pudiera pasar, por aquello de la tradición; pero no en el sentido exagerado de que la temperatura descendiera tanto.

Y ahora vamos a referirnos al estado del campo. Los cereales han adelantado muchísimo con la abundancia de agua edáfica, y el viñedo presenta buen aspecto, habiendo brotado bien y con bastante cantidad.

En cuanto a los cereales la cosecha pudiera darse por segura con la humedad que tienen las tierras, pero como aquellos están pendientes de otros fenómenos atmosféricos, el traductor que no los tenga asegurados del granizo tiene que correr el riesgo hasta tanto lo tenga metido en los graneros.

Lo que más perjudicado se halla en esta comarca es el cultivo de la remolacha azucarera.

La «pulguita» ha destruido en la mayor parte de los terrenos destinados a la industria azucarera el tallo de esta raíz.

Algunos han vuelto a sembrar, pero con pocas esperanzas de lograr cosecha.

Los más han optado por desahogar aquellas tierras a la siembra de patatas o maíz.

TOMA DE POSESION.—El maestro don Manuel Lapuerta tomó posesión de la Escuela nacional de Alled de esta ciudad después de haber estado en situación de excedencia, concedida a petición propia, cuando se hallaba desempeñando la escuela de Agente.

Celebramos su nuevo nombramiento.

DE BURGOS.—Regresaron de la capital de la provincia el concejal señor Ascajo y el oficial de la Secretaría de este Ayuntamiento, don Teopisto Minaga, después de haber terminado en la Comisión de Quintas la vista de los expedientes formados a los mozos de este Municipio.

HERIDO.—Días pasados fué alcanzado por un autocamión en la Avenida de Tibercio Arbaizar el joven Ramiro Ortega Martínez, que resultó con la fractura de una pierna.

El chófer fué detenido en los primeros momentos, siendo puesto a disposición del Juzgado que instruye el oportuno expediente.

El herido fué conducido al Hospital.

VIAJERO.—Con motivo de haber llegado a esta ciudad para despachar asuntos propios, tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo el exalcalde de este Ayuntamiento, don Tibercio Arbaizar.—Será fin de la Casa.



El nuevo impuesto sobre automóviles

Con el máximo detalle publicamos la semana pasada en esta «Página Automovilista» el real decreto relativo al impuesto único sobre los automóviles.

Así, sencillamente, se dice impuesto único, como si con este tributo desaparecieran los varios que gravaban a los propietarios de cualquier clase de vehículos; pero no se trata más que de una refundición de los actuales impuestos y arbitrios provinciales, municipales y del Estado, creándose de esta manera la nueva patente nacional de circulación.

Disentimos del aumento de impuesto, porque desde las guerras coloniales en que se necesitó forzar la máquina contributiva, en muchos casos con carácter excepcional o transitorio, que luego se elevó a definitivo, la queja más amarga ha sido siempre la cuota de contribución que se exigía, por cualquier industria.

Entendemos nosotros y en este sentido fué recibido el Directorio con aplauso por el pueblo, que más que tributos la política indispensable a seguir, es la de economías.

La unificación de impuestos que gravan a los vehículos de tracción mecánica, es plausible, pero no en la proporción exigida, si pretendemos intensificar en España el desarrollo automovilista.

Este medio de locomoción ha dejado de ser en la mayor parte de los casos un artículo de lujo, para convertirse en una auténtica necesidad y hasta el medio de vida de numerosas familias que viven hoy al amparo de esta floreciente industria.

Mecánicos, choferes, carroceros, electricistas, etc., constituyen hoy, seguramente, el contingente más numeroso de la población trabajadora de España.

Como medio de relación y de transporte, para el desarrollo de las demás fuentes de riqueza nacional, el automóvil es hoy el elemento clásico en que aquella se asienta. Cuanto tienda a dar facilidades a la industria automovilista, será favorecer en mayor escala a las múltiples actividades y riquezas de la vida nacional y en cambio, la dificultad o trabas que comentamos, han de influir necesariamente en el estancamiento de muchos productos que necesitan expedirse, saliendo a los mercados, incluso extranjeros, por el encarecimiento del tránsito rodado por carretera.

Si a esta provincia nos concretamos, bien podemos decir que sus principales, casi las únicas arterias de su vida, son las carreteras y éstas tampoco en la extensión ni calidad que su circulación, importancia agrícola e industrial requieren.

Otras provincias disfrutan de buenas redes de caminos de hierro, pero la nuestra, tan trabajadora y consistentemente rica recientemente se ha dicho que tributaba por industrial más que Vizcaya, Guipúzcoa y Alava juntas—la principal vía férrea que la atraviesa, pasa por su límite, bordeando la orilla derecha del río Ebro y no la cruzaron más distanciada por la protección del famoso río. Y no es lo mismo determinarla, que penetrarla, esto es, la periferia, en geometría y en todos los casos, que el centro.

En cambio, si sabemos, que esta provincia de Logroño, contribuye a las cargas del Estado con una suma de bastantes millones y por relación, para satisfacer tan crecidas cuotas, ha de trabajar, ha de producir, ha de transportar esa riqueza, esos productos, llevándolos a los mejores mercados.

A falta de vías férreas que la crucen—no existen más que esos dos ramales de Haro-Ezcaray y Calahorra-Prejano, ahora—y aun con mayor número de ellas, es indispensable tener la más vasta red de carreteras e indefectiblemente con un firme y una construcción especiales, para una circulación tan activa.

¿Existe en nuestra provincia alguna carretera que reúna las necesarias condiciones para el tráfico tan intenso que se verifica? Lo dudamos.

Bien es verdad que el propósito que anima al Gobierno y a que obedece esta unificación de impuesto, es el de arbitrar recursos para la construcción de vía con firmes especiales, pero el automovilista ha de tributar como si ya los disfrutara y sin gozar de esta compensación ha de empezar por pagarla, rodando por unas carreteras estrechas, llenas de baches, con curvas y pendientes peligrosas en donde a la pérdida de velocidad, tiempo, mayor consumo de aceites y gasolina, tiene que agregar los accidentes, daños y perjuicios que en su vehículo se ocasionan inevitablemente.

Hemos hablado con varios propietarios de esta clase de locomoción y sus quejas no pueden ser más fundadas.

Este miércoles pasado, unos amigos, al vernos en Cenicero, nos anunciaron que podíamos ir por Nájera para conocer de vista la carretera que pone en comunicación a dichas ciudades, lamentándose de que sus repetidas quejas no sean atendidas.

Efectivamente, la carretera esa, no responde a la necesidad para que fué creada, porque su tránsito por ella es difícilísimo, los coches han de detrozarse en ella prematuramente y en cuanto el sol calcine los caminos que será en breve, quedará convertida en una barrancada.

Si esta es la realidad y los poseedores de vehículos de tracción mecánica que tengan sus relaciones comerciales o que sacar sus productos desde Nájera a la estación de Cenicero, se verán en la necesidad de paralizar su tráfico, tributando exactamente lo mismo, porque el impuesto es igual para todos, que aquellos para quienes se construya la pista Madrid-Valencia y las que se anuncian en un proyecto.

Esperamos que el sacrificio tenga inmediata compensación, pues de otro modo se creará la más grave dificultad al automovilismo y a la riqueza nacional.

El Criterium Internacional de las doce horas

Nos comunican de San Sebastián: Como consecuencia de las peticiones de que viene siendo objeto la Comisión deportiva del R. A. C. G. y atendiendo a resultados obtenidos en carreras ya celebradas con la misma o parecida reglamentación, dicha Comisión ha decidido en el uso de las atribuciones que le confiere el Reglamento, modificar el artículo quinto del Reglamento del Criterium de Turismo, que se verificará el 28 de julio próximo, introduciendo la categoría H y quedando redactado en la siguiente forma:

Artículo quinto.— Podrán tomar parte en esta carrera los vehículos de la categoría «Sports», aprobada por la A. I. A. C. R. comprendidos en las clases siguientes:

Clase H, cilindrada de 500 a 750 c/m cúbicos, con un pasajero como mínimo; clase G, de 750 a 1.100 c/m cúbicos, uno; F, 1.100 a 1.500, dos; E, 1.500 a 2.000, dos; D, 2.000

Para transportes económicos CHEVROLET Chasis camioneta 1 y media toneladas, 5.990 pts. AGENTE EXCLUSIVO Encío Logroño

El acumulador del P. Almeida. En el frontón Urumea de San Sebastián, ante cuatro mil personas, explicó la noche del pasado jueves, el sabio jesuita su sistema de acumuladores neutros.

Neumáticos Accesorios Mejor y más barato Celso Rubio V. Rey, 11. — LOGROÑO

REPARACION DE CARRETERAS. En breve se anunciarán las subastas para las obras de reparación del firme de los trozos de carreteras de esta provincia que se expresan a continuación: De la de Soria a Logroño, kilómetros 317 al 323 (en esta capital), cuyo presupuesto es de 161.053'84 pesetas, de las que se emplearán 10.555'70 en el año actual y 150.498'14 el año próximo.

Examine a fondo Todas las marcas de automóviles Pida características y precios ACEPTE DESPUES MI INVITACION PARA PROBAR CONCIENZUDAMENTE EL PEQUEÑO Erskine Six Studebaker Belleza, Calidad y Baratura Agente exclusivo, Garage Elías. - Logroño

que siendo el acumulador eléctrico la conquista que ha quedado más rezagada, a pesar de haber sido el campo más cultivado por los inventores y al que ha volado el pensamiento de todos los sabios. Treinta millones de marcos oro costaron las experiencias realizadas por los Sindicatos alemanes de Alemania y dos millones de marcos oro costaron las experiencias que esa misma realizó años más tarde sobre los óxidos para el estudio de los ferrocarriles del Estado prusiano.

Cuántas personas se hayan dedicado al estudio o a la consideración de los problemas técnicos de electricidad tienen que declarar que muchos eran dedicados a resolver este problema que está, por así decirlo, como estorbando todo el desarrollo de la técnica en los comienzos de este siglo que por otros lados, tan fecundos resultados ha obtenido. Me refiero al acumulador ácido y al acumulador alcalino. Este acumulador alcalino puede decirse que nació con el siglo o de la esterilidad. En el trabajo también Edison en su magnífico Laboratorio de los Estados Unidos, obteniendo únicamente la perfección del sistema de lluvias al cabo de nueve años de continuo trabajo. Fuera de estas las soluciones no se ha encontrado absolutamente ninguna. Y en medio de estos sistemas, ácido y alcalino, los únicos que hasta hoy absorben el mercado de todas las naciones, he tenido el atrevimiento de lanzar este nuevo sistema que no es ni lo uno ni lo otro, sino simplemente neutro.

DESCRIPCION DEL ACUMULADOR. Describe luego su acumulador y teoría siguiendo por todas las partes esenciales del mismo. El electrodo negativo de su acumulador está constituido esencialmente por zinc metálico debidamente preparado y montado. El electrodo positivo lo constituye una mezcla en corto circuito, de un conductor inatacable con una pequeña cantidad de plata extremadamente dividida. El tercer elemento del acumulador, es un electrolito que consiste en una solución acuosa de sales alógenas de zinc.

El acumulador, en su carga y descarga, tiene tres fases perfectamente definidas. La primera, que tiene un voltaje mitad del normal, es sumamente pequeña y no se utiliza ni se tiene en cuenta para el cálculo de capacidad; sirve solamente como reserva en los casos de tracción eléctrica, como se hace con la pequeña fase de medio voltio, que tiene el acumulador alcalino.

Describió entre las partes principales el voltaje de carga; varía éste de 2 voltios a 2'3 y esa variación casi es la misma que tiene la fuerza electromotriz de descarga.

Con una corriente infinitesimal, la curva de descarga reproduce exactamente la de carga. Con corrientes algo intensas, hay un pequeño descenso, aunque muy pequeño por razón de la alta conductividad del baño y polarización en los electrodos.

Ante todo, este sistema, que es la tercera solución al problema de la acumulación eléctrica, además de neutro tiene el carácter de catalítico. La importancia de la presencia de la plata en el polo positivo, es extraordinaria, pues acelera la absorción de las zonas en la carga y evita la polarización en toda descarga por intensa que sea, aun en corto circuito.

Decía el conferenciante, explicando este fenómeno con un ejemplo, que venía a equivaler a convertir la placa positiva en una tina que por resultar insuficiente para contener todos sus géneros, se crea una tina suplementaria de gran amplitud.

La principal ventaja de su acumulador es la que se refiere a la capacidad, ya que ella es la facultad verdaderamente importante, puesto que no tiene el acumulador otro oficio que el de almacenar energía.

Para el mismo peso, en una descarga de cinco horas, tiene una ventaja diez veces mayor, y para la misma capacidad, el peso es diez veces menor.

Este exceso de capacidad es debido a la influencia de la pequeña porción de plata que va en el conductor inatacable.

Otra de las ventajas es el ser éste, aunque parezca paradoja, el primer acumulador, pues los otros no llegan a serlo, porque no son máquinas perfectamente reversibles.

En cambio, en el acumulador Almeida, todas las partes están en perfecto equilibrio y no se produce reacción ninguna en el circuito interior. El acumulador Almeida conserva su carga indefinidamente; y descargado no sufre absolutamente nada, pudiéndose conservar con toda la carga o sólo con la mitad. En los sistemas actuales, si está cargado, pierde carga constantemente y la batería que tenga que quedar largo tiempo sin funcionamiento, sufre una tensión de disociación que le hace descargarse paulatinamente. En 15 o 20 días su capacidad se hace nula, porque la reacción mina constantemente su vida.

En el acumulador de Edison, el rendimiento no pasa del 50 por 100; y en el acumulador ácido es de un 72 por 100. En el nuevo acumulador llega el rendimiento al 100 por 100. En las experiencias para la valorización de la carga y descarga llega a un rendimiento del 93 por 100.

El conferenciante sale luego al paso de ciertos rumores que ha esparcido la maldiciencia asegurando que el acumulador Almeida despide gases tóxicos y que envenenó a dos obreros en Alemania. La primera respuesta que tiene que dar a esto, es que todas las patentes están vendidas sin miedo a la intoxicación. Pero es que, además, en último caso el acumulador podría trabajar cerrado, aunque,afortunadamente, no hace falta cerrarlo y trabaja abierto con plena satisfacción.

APLICACIONES DEL ACUMULADOR. La segunda parte de su conferencia, es extensa, por lo que resulta imposible dar una impresión ni siquiera aproximada, está dedicada a las aplicaciones del acumulador neutro en la tracción eléctrica pudiendo dividirse esta en tres grandes grupos: la tracción eléctrica de ferrocarriles; la tracción eléctrica de automóviles; y la de la marina y submarina.

Dice que la importancia práctica del sistema neutro de acumuladores Almeida en la tracción ferroviaria, queda bien demostrada con el hecho de que, en vista de este nuevo procedimiento Francia ha decidido suspender la electrificación de la red ferroviaria París-Orléans, cuando ya iba gastado en una pequeña parte de la misma unos mil millones de francos. En cuanto a la tracción automovil, las ventajas que proporciona el acumulador son, asimismo, grandiosas e inabarcables. Tengamos en cuenta el coste actual de un coche y si prescindiéramos del valor de su motor de explosión, veremos fácilmente que el coste del vehículo se reduce en gran manera. Puede conservarse la línea de los actuales automóviles o mejorarse, si se quiere, y, en cambio, puede obtenerse una simplificación muy notable en la conducción.

Por lo que afecta a la locomoción marítima, el P. Almeida cree que su acumulador no podrá, por ahora, aplicarse.

(Sigue a la vuelta).

Automóviles DODGE BROTHERS Camiones Graham Brothers Dodge, de una, una y media, dos, y dos y media toneladas. DAMBORENEA. Vara Rey, 11, Logroño AUTOMOVILISTAS REENGOMAD Y REPARAD VUELTOS NEUMATICOS CON REENGOMADO NACIONAL TALLERES EN MIRANDA DE EBRO CONSULTE V. CON NUESTRO AGENTE Amancio Cabezón.-F. de la Mata, 2. Logroño

Talleres Eléctricos LARRUCEA.-Especialidad en automovilismo y centrales.-Trabajos garantizados.-Zurbano, núm. 5.

AUTOMOVILES BARRÉ Marca de gran confianza AGENCIA MURÚA. - Logroño Garage Gorbea HARO AUTOMOVILES de ALQUILER TELÉFONO 121

Taller Mecánico

REPARACION DE AUTOMOVILES

Y MAQUINARIA EN GENERAL

SOLDADURA AUTOGENA

Especialidad en limpieza de cámaras por oxígeno

DUROS Y SEGURA

DUQUESA DE LA VICTORIA, V. F.

carro a los grandes trasatlánticos; pero, en cambio, los submarinos han resuelto el problema de las inmersiones prolongadas durante muchas horas, toda vez que el actual sumergible navega con acumuladores y en el momento en que con el nuevo se obtienen todas las ventajas enumeradas anteriormente, es fácil comprender las facilidades que de ellas se deducen para la navegación submarina, tanto en duración como en velocidad.

Ecos del motor

Del Ministerio del Trabajo ha recibido la patente del aparato de su invención, el mecánico de la Jefatura de Obras Públicas, de esta provincia, don Emilio Escudero.

Tiene por objeto este aparato purificar las aguas que se emplean en las calderas de vapor, librándolas de las diversas materias orgánicas que llevan consigo y producen incrustaciones que las deterioran prematuramente.

Las experiencias hechas han dado el resultado apetecido, y con tan notable invento se conseguirá una economía y duración inestimables en las calderas de vapor.

Nos es muy grato felicitar con efusión al inteligente mecánico señor Escudero, que está recibiendo proposiciones para la exclusividad de su aparato de los Centros fabriles más importantes.

Pernoctó el pasado martes en esta capital, una animada caravana auto-

movilista, constituida por seis unidades «Chevrolet».

Vinieron aquel día de Soria, saliendo al siguiente para Pamplona, en su recorrido por las diversas ciudades de la Península.

Todos los modelos fueron objeto de curiosidad y elogios por la concurrencia que a su paso los contemplaba.

Marchó a Madrid, al objeto de adquirir los últimos modelos de automóvil «Donnet Zedel», que han sido presentados en la exposición de Barcelona, el representante de dicha Casa en esta provincia don Rafael Aulsejo.

Comunican de Londres que el subsecretario del Ministerio de Aviación ha declarado en su discurso de la Cámara de los Comunes que se va generalizando cada día más el uso de aeroplanos entre las personas que no pueden pagarlos.

Según los datos oficiales, el número de licencias otorgadas en la Gran Bretaña y en el Ulster, a particulares poseedores de aviones, se eleva a 138, y cada día aumenta su número.

Garage PARDO

Automóviles de alquiler

Neumáticos y accesorios

Teléfono 29

CALAHORRA

ECOS DE HARO

HARO SPORT CLUB.— La nueva Junta de la veterana Sociedad deportiva de nuestra ciudad, ha publicado una circular, demandando el apoyo de todos los señores de la opinión pública justificado en su interés de que dicha entidad se desenvuelva espléndidamente, toda vez que en nuestra región representa una pujante manifestación de vitalidad, de modernismo y de ciudadanía.

La suscribe el presidente don Francisco Jaurguibert, y de ese documento, que hemos leído con atención, sobre todo en lo que se refiere a la Escuela militar, cuyas ventajas a tantas familias afectan, copiamos los párrafos siguientes:

«La vida sólida de «Haro Sport Club», está dotada actualmente de dos fuertes columnas, sobre las que apoyará su desenvolvimiento progresivo: la acción futbolística, cada día más vigorosa y pujante, y la naciente Escuela de preparación militar.

Es notorio, que ya no se encuentra pueblo con pretensiones de modernidad, ni ciudad adelantada y culta, como es la nuestra, que no guarde como timbre de honor y de orgullo, la existencia de alguna sociedad dedicada a la educación física y a la práctica de los deportes. El natural entusiasmo por esta manifestación de dinamismo colectivo, que pregonaba el claro renacimiento de las dormidas energías raciales, se liga natural y espontáneamente con el interés de todos los ciudadanos que rivalizan en

el sostenimiento de aquellas entidades, que atraen periódicamente muchedumbres enardecidas ante el probable resultado de un partido donde se ventila la gloria de los «once» favoritos.

Creemos inútil insistir en las ventajas de índole económica que la afilicencia de forasteros reporta a un sector considerable de la vida local, en las ciudades donde se organizan partidos futbolísticos, alardes atléticos o las pruebas gimnásticas cada vez más en boga. Tan conocidos son sus beneficios, tanto materiales como de intercambio espiritual que llevan consigo, que nos creemos libres de insistir en su exposición.

En cambio, creemos oportuno y hasta necesario para los intereses de Haro, llamar la atención de todos sobre el establecimiento en nuestra ciudad, de la Escuela de preparación militar, filial de Haro Sport Club. Instalada esta sociedad premilitar hace breves meses y dirigida por un distinguido oficial del Ejército, ha venido a llenar una necesidad sentida desde hace mucho tiempo en nuestra región.

Esta Escuela de preparación militar se dedica a instruir de un modo completo a los futuros reclutas, dándoles aquellas enseñanzas exigidas para obtener la reducción del tiempo de servicio en filas, con un mínimo de gastos y de sacrificios, permitiendo al mismo tiempo que los alumnos se capaciten perfectamente sin abandonar sus habituales ocupaciones y la vida sana y moralizadora de la familia. Y si en este período de iniciación, representa la vida de la Escuela de preparación militar un valor enorme para nuestra amada ciudad,

nuestro mayor será su importancia, cuando llegue dentro de breves meses el momento en que el gobierno dicte sus proyectadas disposiciones, organizando la preparación premilitar y las prácticas de educación física nacional.»

LAS FIESTAS DE SANTO DOMINGO.— Gran número de convenciones nuestros han ido hoy a presenciar las tradicionales y alegres fiestas de la ciudad hermana, en el tren y en los autos particulares y de plaza.

Para la ciudad del Santo, pasaron ayer Pedriles y su cuadrilla. Por la tarde llegó aquí el «Niño de Haro», quien alternando con el torero logroñés, despechará dos novillos en dicha ciudad el próximo domingo.

Y, ese día si que va a ser extraordinario, a juzgar por lo que se habla de ello, el contingente hacerse que acudirá a la novillada. Concurren todas las circunstancias favorables para que así sea: el ser día festivo, la intervención en la novillada de dos toreros riojanos, la facilidad en las comunicaciones, la costumbre, la simpatía mutua entre los dos pueblos... y el sol que ya parece decidido a alegrar la fiesta.

Que no quedan aquí el domingo dos centenares de personas mayores, va a ser un hecho.

TEATRO.—El próximo sábado, 14 de los corrientes, el cuadro artístico republicano, a requerimiento de buena parte del público, va a repetir en el Teatro Bretón la función que con excelente éxito dió el primero de mayo en dicho coliseo.

El programa, por tanto, es el siguiente: Sinfonía; El juguete cómico, «Azucenas»; La comedia lírica en tres cuadros «La Chicharra»; y, como fin de fiesta, José Pérez Uriarte, recitará el monólogo, «Unas copitas de más».

La función empezará a las 9 y media de la noche.

El buen recuerdo de la otra actuación de estos buenos aficionados, y el buen rato de risa que hicieron pasar al público, hará que el teatro se vuelva a llenar el sábado.

MULTAS.— A varios muchachos que días pasados causaron daños en los jardines de la Vega, demostrando con ello su imbecilidad e instintos groseros, la Alcaldía les ha impuesto sendas multas.

RIOJA BAJA

PRADEJON, 13.

BODAS.—En el día de ayer, contrajeron matrimonial enlace la simpática joven Eulalia Miranda con el joven Jovito Ezquerro, ambos pertenecientes a acomodadas familias de esta localidad, actuando de padrinos don Alejo Ezquerro, Guardia civil, de Sartaguda, hermano del novio, y la joven Inés Cernano, de Calahorra.

El mismo día y hora, lo celebraron la señorita Petra Vicioso con don Gunderino Mangado, siendo padrinos don Ignacio Lesta, médico de esta villa y su señora doña Emiliana Ezquerro.

Bendijo la unión de las dos parejas, el virtuoso sacerdote, párroco de Tamiño, don Celedonio Ezquerro, hermano del primer contrayente quien en sentido plático, les hizo ver las obligaciones contraídas en el Santo matrimonio.

Las familias de ambos, celebraron el día con animado baile y hoy marchan la primera pareja en unión de don Celedonio, a Madrid y otras capitales.

Los deseamos gratas venturas en su nuevo estado y una completa luna de miel y nuestra más cordial enhorabuena a los padres y hermanos de los contrayentes.

PRIMERA COMUNION.— Ha tomado por vez primera el pan de los ángeles el niño Celedonio Ezquerro, hijo de don Alejos, y sobrino de nuestro buen amigo el sacerdote don Celedonio Ezquerro, quien le administró el Sacramento.

GRATA SORPRESA.— Nos disponíamos a encender como de ordinario el clásico carburador cuando nos sor-

prendió la luminosidad de la luz eléctrica. Tenemos noticias particulares, que muy en breve suministraría «La Electricista Calahorran» el sus-pensado fluido, pero se han adelantado los acontecimientos. Muy de veras nos alegramos y reconocemos la actividad y pericia de la empresa y el esfuerzo máximo que le ha sido necesario para reparar tan importante avería.

CONFIRMADO.— Por LA RIOJA y «La Gaceta», nos enteramos del desdoble de estas escuelas con carácter provisional, el que se elevará a definitivo dentro de dos meses pues el Ayuntamiento se halla muy animado en sus deseos y no cejará en su empeño hasta no ver coronada la cruzada que tiene emprendida en favor de la enseñanza.

Padres, niños, maestro y autoridades pueden darse por satisfechos, pues a cada uno le redunda en beneficio propio, ya directa o indirectamente.

HACE FALTA AGUA.— Nuevamente se nota la falta de este líquido tan necesario. La poca humedad que recogieron los campos en los últimos mil días, ha sido anulada por los vientos y calores reinantes. Las plantas amarillean y se teme que, de continuar así un corto tiempo, queden tronchadas las esperanzas del labrador, que verá arrasada las cosechas por la pertinaz sequía.

MERCADOS.— Se hacen algunas transacciones de vino tinto a 8 pesetas cántara, pero muy pocas de clarete por la poca demanda que hay y la mucha oferta. Son grandes las cantidades que de este caldo existe y de inmejorable calidad. Los demás artículos sin variación de precios.

SECCION DE NAJERA

BAÑOS DE RIO TOBIA, 13.

AGUA VA.—Así podemos decir estos días, pues no transcurre uno sin que hayamos tenido el consabido chaparrón lo que en nada favorece, al cereal, leguminosas ni viñedos.

BODA RUMBOSA.—Según me han informado el día 10 tendrá lugar el enlace matrimonial de la encantadora señorita Julia Sobrón Martínez, con el apuesto joven Fermín Loza García. El acto promete estar muy animado por ser los concurrentes (según referencias) en gran número, y nada tiene de particular, puesto que ambas familias son muy numerosas en la localidad. Mi enhorabuena por anticipado.

ENFERMA.— Aunque no de cuidado ha permanecido unos días en cama doña Adela Garnica, esposa de nuestro querido amigo el Excmo. señor don Miguel Bobadilla, encontrándose casi completamente restablecida.

DEL CATASTRO.—Por muy buenas referencias tengo noticias de que la formación del tan cacareado Catastro de rústica, ha de llevarse a cabo en fecha no muy lejana por la Brigada que el Estado tiene nombrada para esta provincia, por lo que habrá que desistirse del proyecto que tenemos formado, puesto que lo más práctico y más económico es lo que el Estado nos ha de dar hecho, y que es lo legal. Nunca falta quien se interesa por el bienestar de los pueblos, y nada quiero decir del que esto ha promovido por no herir su modestia.

VIAJEROS.—Regresaron de la capital don Vicente Murillo, acompañado de su preciosa hija, Dominga; de Santo Domingo, nuestro digno Alcalde don Antonio Tobías, y de su largo viaje a tierras sevillanas don Aurelio Garnica.

NOVENA.— Se está celebrando según tradicional costumbre, la de Nuestra Señora de los Párrales, viéndose bastante concurrida a pesar de que el tiempo es muy ocupado.

DEFUNCION.— A los catorce meses ha dejado de existir el precioso niño Joaquín Miguel Garnica López, hijo de nuestros queridos amigos don Aurelio Garnica y doña Josefa López. Cuando se daba por extinguida

BANCO DE ESPAÑA

Logroño

CANJE DE RESIDUOS DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 POR 100, CON Y SIN IMPUESTO.

Desde el día 18 del actual se admitirán, tanto en las Oficinas centrales del Banco como en las de las Sucursales del mismo, los Residuos en circulación de la nueva Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con y sin impuesto, para su canje por las carpetas provisionales de la misma Deuda.

El recibo de estos Residuos por las Oficinas de esta Sucursal tendrá lugar en las horas de Caja; debiendo advertirse que tendrán que ser presentados bajo facturas separadas, según que correspondan a la Deuda amortizable con impuesto o a la de sin impuesto.

Ha de llamarse la atención de los presentadores sobre que, conforme ya se previno en el anuncio de esta emisión, no se darán residuos de residuos, y que, por consiguiente, cualquier sobrante que pueda resultar en el importe de las facturas, quedará a beneficio del Tesoro.

También deben tenerse entendido que no cabe agrupar los residuos en las facturas, aunque tengan numeración correlativa, sino que deberán ser relacionados uno por uno, a fin de facilitar las operaciones de cancelación.

No habrá dificultad, en cambio, en admitir: bajo una sola factura varias hojas agrupadas, convenientemente unidas.

El Secretario,
ANTONIO ESTEFANIA.

la enfermedad del Sarampión, ha sido cuando ha causado la única víctima. El sepelio que tuvo lugar en el día de ayer, se vió muy concurrido. A las desconsoladas padres les doy mi más sentido pésame, así como a la familia.—Aibug.

GANADEROS

Pongo en conocimiento de todos que el día 17 llega a Santander el ganado holandés de **LAUREANO REVUELTA**, compuesto de 10 vacas, con sus respectivas crías; 10 toros «mentales», estos con carta de origen, y 60 chotas de 8 a 12 meses. Quien desee comprar buena raza, ahora tiene la ocasión.

Para informes: en Santander, Fonda del Pasiego, frente al Banco Mercantil, y en Logroño, Muro Carmelitas, 24.

LECHE DE BURRA. Se vende en la calle de la Brava, 8, segundo.

AYUNTAMIENTO DE VIANA

Se admiten proposiciones a pliego cerrado hasta las doce horas del día 18 del actual, para la construcción de una caseta, con arreglo al plano y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

Viana, 13 de Mayo de 1927.—El Alcalde, Gonzalo Cadarso.

OCASION. Por ausentarse su dueño, se venden un Ford, cuatro carnos gemelas, de hierro, con dorados, y una pianola orquestal adaptable, con muchos rollos, bastantes de Beethoven; todo baratísimo. Razón, en LA RIOJA.

APRENDIZ. Hace falta en la Fábrica de dulces de Magencio García, calle de Salmerón, número 40.

SE TRASPASA TABERNA y Casa de Comidas muy acreditada, por enfermedad de familia. Razón, LA RIOJA.

APRENDIZ. Con buenos informes, se necesita en casa de Fortunato Redón, Gallarza, 14.

BONITA CASA CON HUERTA. Se vende junto a la población. Informes. Agencia de don Jacinto Escudero, Sagasta, 14, piso tercero.

Chatarra, compra Bozaongo

DE HIERROS, BRONCES, PLOMO, ZINC, ETC.

TERNERAS vende Toribio Sobrón, carretera de Lardero (frente a la Fábrica de Jabón).

SE COMPRA una gran partida de botellas de gasosa, de bola. Dirigirse a Buenaventura Ijalba, en Fuenmayor.

AUTOMOVIL DODGE, seminuevo, en perfecto estado de marcha y a toda prueba, se vende en el Restaurant «Las Américas», o se cambia por otro pequeño.

Comisión Gestora del Hospital Militar de Logroño

Debiendo adquirirse en compra directa para las atenciones del Hospital Militar de esta Plaza durante el próximo mes de junio los artículos que se expresan a continuación, se hace saber por el presente anuncio que, el que lo desee, pueda presentar sus ofertas, en sobre cerrado, dirigido al Presidente de esta Comisión, señor Coronel del regimiento de Cantabria, número 39, en la Secretaría de la misma (Depósito de Intendencia), HASTA LAS DOCE HORAS DEL DIA VEINTISIETE DEL ACTUAL, en que se reunirá la Comisión para hacer las adjudicaciones a que haya lugar; debiéndose sujetar las proposiciones al pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicha Secretaría todos los días laborables, de diez a trece.

ARTICULOS NECESARIOS:
Aceite vegetal de 1.^a, treinta litros; ídem de 2.^a, veinte litros; carbón de hulla, diez quintales métricos; jabón común, 85 kilogramos; leña, 85 litros; Y LO QUE SE NECESITE de carne limpia de vaca, garbanzos, patatas, hueso de carne, riñones, sesos de certero, manteca de cerdo, vino de uva, vino común, tocino, jamón, huevos, cebollas, coliflor, tomates, lecha de vacas, gallina, merluza y bizcochos. Logroño, 11 de mayo de 1927. El Comandante Secretario, Pascual Genís.

EN CALAHORRA vendense en precios económicos: casa con sol todo el día, dos pisos, agua y huerto (calle Avenida Estación). Dos grandes almacenes, fachadas 2 calles, distancia 300 metros estaciones ferrocarriles. Un terreno de 1.300 metros edificables (calle Avenida Estación).— Se vende todo junto o por separado. Informará doña Inés Achútegui, Mayor, 13, en Calahorra.

PIANO. Vendo de ocasión, buen estado, en 650 pesetas. Basilio Miranda, en HARO.

MAESTROS DE OBRAS. Se venden tres casas con tejas, madera y piedra, junto o separado, y un piano. Informa Refugio Vélez, en Tirgo.

OCASION. Máquina «Singer» industrial y rectilínea de medias, se venden. Plaza del Mercado, 34, 3.^o

Véndese en Valdeavellano de Tera (Soria)

HOTEL MODERNO, amueblado; 23 habitaciones, hermosa huerta, jardín, agua corriente y luz eléctrica. Situación, hermoso valle, tipo suizo, pie antiguo torreón Cebollera, inmediato carretera.— La finca tiene casita con 6 habitaciones para servidumbre, garage, corral, pajaros, cuartos, praderas, habitación y cocina independiente para criado. Dirigirse Alcalá, 17, S.^o, Madrid, Romana Pascual.

FOLLETON DE «LA RIOJA»

María

NOVELA AMERICANA

Por JORGE ISAACS

Nueva edición autorizada por el heredero del autor, don David Isaacs.

(Editada por la Casa Sopena)

mo patriarcal! ¡qué animal tan bien criado! ¡Hij! un demonio! ¡Si te toca ni se sabe!...

Miró tristemente los cadáveres de tres perros, diciendo:

—¡Pobre Campanilla! es la que más siento... ¡tan guapa mi perra!

Acercóse luego a los otros tres, que con tamaño lengua fuera jadeaban acostados y desdentados como si solamente se hubiera tratado de acorralar un becerro arisco.

José, tendiendo su mano en lo limpio, me dijo:

—¡Sientese, niño; vamos a sacar bien el cuero, porque es de usted— y en seguida gritó:

—¡Lucas!

Braulio saltó una carcajada, concluyéndola por decir:

—Ya ese estará metido con el gallinero de casa.

—¡Lucas! volvió a gritar José, sin atender a lo que su sobrino decía; mas, viéndolos a todos reír, preguntó:

—¡Eh! ¡eh! ¿pues qué es?

—Tío, si el valluno zafó desde que erré la lanzada.

José nos miraba como si fuese imposible entendernos.

—¡Tímanejo pícaro!

Y acercándose al río, gritó de forma que las montañas repitieran su voz:

—¡Lucas del demonio!

—¡Aquí tengo yo buen caballo para desollar— le advirtió Tiburcio.

—No, hombre; si es que este caratoso traía el jotic (1) del hambre, y este blanco querrá comer algo, y... yo también, porque allí no hay esperanza de mazamorra.

Pero la mochila descendía estaba señalando precisamente el punto abandonado por el naivano; José, lleno de regocijo, la trajo al sitio donde nos hallábamos y procedió a abrirla después de mandar a Tiburcio a llenar nuestros cueros de agua al río.

Las provisiones eran masas de choco (2), blandes, moradas y limpias; queso fresco y carne asada con primor; todo ello fué puesto sobre hojas de platanillo.

Sacó en seguida de entre una servilleta una botella de vino tinto, pan, ciruelas e higos pasas, diciendo:

—Esta es cuenta aparte.

Las navajas marchetonas salieron de los bolsillos. José nos dividió la carne, que acompañada con las masas de choco, era un bocado regio.

Agotamos el tinto, despreciamos el pan, y los higos y ciruelas les gustaron más a mis compañeros que a mí. No faltó la panca chanaa, dulce.

(1) Maletica.—Maletica pequeña. Es muy común en el Cataca formar los diminutivos de los nombres, en iociva.

(2) Maiz todavía tierno.

ce compañera del viajero, del cazador y del pobre. El agua estaba helada. Mis cigarras de olor (1) humearon después de aquel rústico banquete.

José estaba de excelente humor, y Braulio se había atrevido a llamarme padrino.

Con imponente destreza, Tiburcio desolló el tigre, sacándonosle cosas que diz que servían para qué sé yo qué.

Acostados en las mochilas la piel, cabeza y patas del tigre, nos pusimos en camino para la posesión de José, el cual, tomando mi escopeta, la colocó en un mismo hombro con la saya, precediéndonos en la marcha y llamando a los perros. Deteníanse de vez en cuando para recalcar sobre algunos de los lances de la partida o para echarle alguna nueva maldición a Lucas.

Conocióse que las mujeres nos contaban y recontaban desde que nos alzamos a ver, y cuando nos acercamos a la casa estaban aún indecisos entre el susto y la alegría, pues por nuestra demora y los disparos que habían oído suponían que habíamos corrido peligros.

Fuó Tránsito quien se adelantó a recibirnos, notablemente pálida:

—¡Lo mataron?— nos gritó.

—Sí, hija— le respondió su padre.

Todos nos rodearon, entrando en la cuenta hasta la vieja Marta, que llevaba en las manos un capón a medio pelar.

Lucía se acercó a preguntarme por mi escopeta, y como yo se la mostrase, añadió en voz baja:

(1) Mánanse así los hijos de una clase de tabaco que se produce a inmediaciones de Palma, casi tan aromático como el habano.

—Nada le ha sucedido, ¿no?

—Nada— le respondí— cariñosamente, pasándole por los labios una ramita.

—Ya yo pensaba...

—¿No ha bajado ese fantástico de Lucas por aquí?— preguntó José.

—El no— respondió Marta.

José masculó una maldición.

—Pero, ¿dónde está lo que mataron?— dijo al fin, haciéndose oír, la señora Lucía.

—Aquí, tía— contestó Braulio.

Y ayudado por su novia, se puso a desmenujar la mochila, diciéndole a la muchacha algo que no alcancé a oír. Ella me miró de una manera particular, y sacó de la sala un banquillo para que me sentase en el empedrado, desde el cual dominaba yo la escena.

Extendida en el patio la grande y aterciopelada piel, las mujeres intentaron exhalar un grito; más al rodar la cabeza sobre la grama, no pudieron contenerse.

—Pero ¿cómo lo mataron?— preguntó la señora Luisa;— todos están como tristes.

—Cuéntenos— añadió Lucía.

Entonces José, tomando la cabeza del tigre entre las dos manos, dijo:

—El tigre iba a matar a Braulio, cuando el señor (señalándose) le dió este balazo.

Mostró el forame que en la frente tenía la cabeza.

Todos se volvieron a mirarme, y en cada una de esas miradas había recompensa de sobra para una acción que la mereciera.

José siguió refiriendo con pormenores la historia de la expedición, mientras hacía remedios a los perros heridos, lamentando la pérdida de los otros tres.

Braulio estaba la piel, ayudado por Tiburcio.

Las mujeres habían vuelto a sus faenas, y yo dormitaba sobre uno de los poyos de la salita en que Tránsito y Lucía me habían improvisado un cochin de ruanas. Servíame de arullo el rumor del río, los graznidos de los gansos, el balido del rebano que pacía en las colinas cercanas, y los cantos de las dos muchachas que lavaban ropa en el arroyo. La naturaleza es la más amorosa de las madres cuando el dolor se ha adueñado de nuestra alma, y si la felicidad nos acaricia, ella nos sonríe.

XXII

Las instancias de los muchachos me hicieron permanecer con ellos hasta las cuatro de la tarde, hora en que, después de larguísima despedida, me puse en camino con Braulio, que se empeñó en acompañarme. Habíame aliviado del peso de la escopeta y colgado de uno de sus hombros una guambía.

Durante la marcha le hablé de su próximo matrimonio y de la felicidad que le esperaba, amándole Tránsito como lo dejaba ver. Me escuchaba en silencio pero sonriendo, de manera que estaba por demás harre hablar.

Habíamos pasado el río y salido de la última ceca del monte para empezar a descender por las quebradas de la falda limpia, cuando Juan Angel, apareciéndose por entre unas mozas, se nos interpuso en el sendero, diciéndome con las manos unidas en ademán de súplica:

—Yo vine mi amo... yo iba... pero no me haga nada su merced... yo no vuelvo a tener miedo.

—¿Qué has hecho! ¿qué es— te interrumpí.— ¿Te han enviado de casa?

—Sí, mi amo, sí, la niña; y como me dijo su merced que volviera...

No me acordaba de la orden que le había dado.

—¿Con que no volviste de miedo?— le preguntó Braulio riendo.

—Eso fué, sí, eso fué... Pero como Mayo pasó por aquí asustado, y luego, fier Lucas, que me encontró pasando el río, me dijo que el tigre había matado a ñor Braulio...

Este día rienda suelta a una escopeta risotada, diciéndole al fin al negro aterrado:

—Y te has estado todo el día metido entre estos matorrales como un conejo.

—Como ñor José me gritó que volviera pronto, porque no debía andar solo por allá arriba— respondió Juan Angel, viéndose las uñas de las manos.

—¡Vaya! yo te mezoquino (1)— repuso Braulio,— pero es con la condición de que en otra caería las de ir pie con pie conmigo.

El negro lo miró con ojos desconfiados antes de resolverse a aceptar, así el perdón.

—¿Conviens?— le pregunté distraído.

—Sí, mi amo.

—Pues vamos andando. Tú, Braulio, no te incomodes en acompañarme más; vuélvete.

—Sí es que yo quería...

—No; ya ves que Tránsito está toda asustada hoy. Di allá mil cosas en mi nombre.

—Y esta guambía que llevaba... ¡Ah!— continuó— tómala tú, Juan Angel. ¡No irás a romper la escopeta!

(1) Quiere decir «defendido».

